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Világiak, Család és Élet Dikasztériuma:  
Katekumenális felkészítés a házasságra.  
Lelkipásztori iránymutatások a részegyházak számára

Római Dokumentumok LVIII, Szent István Társulat, Budapest, 2023.  
(ford. Tőzsér Endre SP)

Ferenc pápa 2021. március 19-én, Szent József ünnepén nyitotta meg az Amoris 
 Laetitia-családévet a Mindennapi szeretetünk című tanulmányi konferencia résztvevőinek 
küldött üzenetével. E családévnek – mely az Amoris Laetitia szinódus utáni apostoli buzdítás 
megjelenésének 5. évfordulóján vette kezdetét – a pápa által meghatározott célja egyrészt a 
dokumentum újraolvasása volt, másrészt az, hogy megváltozott világunkban ismét felhívja a 
4gyelmet a családra, a házastársi és a családi szeretet fontosságára, valamint a családpasztorá-
ció új lelkipásztori megközelítésére és szempontjaira: „az evangélium világos hirdetésére és a 
[jelenlegi] kísérés gyengeségére” (Ferenc pápa üzenete). Ennek a családévnek a gyümölcse a 
jelen dokumentum is, mely a katolikus házasságkötésre való felkészítést új, forradalmi szem-
pontok alapján gondolja újra.

A dokumentum előszavát maga Ferenc pápa jegyzi. Kiemeli: a családév a családra fókuszál-
va felhívja az egyház 4gyelmét a családokért és a családokkal végzett örömteli evangelizáció-
ra. Külön gyümölcse ez a dokumentum, melyet a családpasztorációban dolgozó lelkipászto-
roknak, házaspároknak és munkatársaknak szán segédeszközként saját javaslata nyomán: új 
katekumenátusra van szükség a házasságra való felkészítésben. A házasságot a keresztséggel 
állítja párhuzamba: a házasságra való felkészítésnek a házasság teljes szentségi folyamatának 
szerves részévé kell válnia. A jelenlegi felületes felkészítés veszélyes: vagy semmis, vagy gyenge 
alapokon nyugvó házasságok jöhetnek létre, ezek rövid időn belül szétesnek, nem tudnak 
ellenállni a válságoknak. Az igazságérzet is megkívánja az alaposabb felkészítést: ha a papságra 
/ szerzetességre öt-hat évig készülnek a 4atalok, nem engedhető meg, hogy a házasságra való 
felkészülés pusztán néhány alkalomból álljon. A pápa a leendő házasok valódi katekumenátu-
sának kialakítását javasolja, melynek magában kell foglalnia a szentségi út minden szakaszát: 
a házasságra való felkészítés idejét, a házasságkötést és a közvetlenül azt követő éveket is. 
A feladat a párok elkísérése: nemcsak az esküvő előtt, hanem az azt követő első néhány, eset-
legesen válságokkal teli évben is. Külön óhaja a pápának, hogy ezt az első iratot mihamarabb 
kövesse egy olyan második, mely kifejezetten a tönkrement házasságban élőkkel, az új kap-
csolatban élőkkel vagy a polgárilag újraházasodottak lelkipásztori támogatásával, kísérésével 
foglalkozik. A jelen dokumentum egyszerre ajándék és feladat: ajándék, mert mindenki szá-
mára elérhető segédanyag (több egyházmegye és eparchia már megvalósított gyakorlatának 
és lelkipásztori tapasztalatainak gyümölcse), és feladat, mert olyan iránymutatásokról van 
szó, melyeket a részegyházakban a jelen helyzetben kell befogadni, alkalmazni és gyakor-
latba ültetni. Fontos ehhez a lelkipásztorok és munkatársaik tanulékonysága, buzgósága és 
kreativitása, s noha nehéz feladatnak tűnhet, de a pápa bátorítja a családpasztorációban dol-
gozókat az első lépések megtételére és a lelkipásztori megújulás folyamatainak elindítására.
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A kötetben az előszót a bevezetés követi, majd két nagy, összesen 94 cikkelyt tartalmazó fe-
jezet után a dokumentum a befejezéssel zárul. Érdekesség, hogy amíg a bevezetést cikkelyekre 
osztották, a befejezés egyáltalán nem számozott.

A rövid, mindössze három cikkelyt tartalmazó „Bevezetés” Ferenc pápa „házassági ka-
tekumenátusra” tett javaslatát foglalja össze. Megdöbbentően hat, de a Dikasztérium 
bölcsességének tudható be, hogy a szöveg nagyban támaszkodik Ferenc pápának a Rota Ro-
mana Bíróság két törvénykezési évének (2017 és 2018) megnyitása alkalmából elhangzott 
beszédeire is, melyekben a pápa kifejti: a házasság szentségére való alaposabb felkészítés le-
gyen segítség a semmis vagy a hamar kudarcot valló házasságok sokaságának megelőzéséhez.

E mű – mely folytatása az 1996-os Felkészítés a házasság szentségére című dokumentumnak 
(ezt a Család Pápai Tanácsa jegyzi) – egyrészt a pápa aggodalmára akar válaszolni (jobb és ala-
posabb házassági felkészítésre van szükség), másrészt a részegyházaknak akar segítséget adni a 
házasság szentségére készülők és a friss házasok kísérésének újragondolására. A dokumentum 
tehát nem egy teljes, minden részletében kidolgozott, használható jegyeskurzus, célja olyan 
általános elvek megfogalmazása és konkrét, átfogó lelkipásztori javaslat nyújtása, melyet 4-
gyelembe kell venni a saját, a házasságra való katekumenátusi felkészítési terv kidolgozásakor. 
Ez erőfeszítést igényel az egyházmegyékben, az eparchiában és a plébániákon: sürgető kihívás 
a házasság válságának időszakában, hogy az egyház aggódó és gondoskodó szeretete segítsen 
és mutasson utat a házasulandóknak, új energiákat fektessen be a pasztorációval foglalkozók 
részéről a párok segítésébe és kísérésébe.

A 12 cikkelyből álló „Általános szempontok” című első fejezet a dokumentum elméleti 
része: megfogalmazza a katekumenátus célját, meghatározza a feladatért felelős személye-
ket és felvázolja a megújulás útját. A katekumenátus célját illetően nem új gondolat egy 
ilyen programterv kidolgozása, már a Familiaris consortio apostoli buzdítás (1981) is kijelöli 
a házasságra való felkészítés folyamatának szakaszait: távoli, közeli és közvetlen felkészítés, 
valamint a házasság későbbi kísérése (66. pont). Amint az ókori egyházban a szentségekhez 
járulás előtt egyértelműen keresztény irányultságú életet kellett élni, a házasságkötés szertar-
tása előtt is segítség lenne a pároknak szóló hitbeli képzés és a kísérés a keresztény életmód 
elsajátításához. Ez a kifejezetten házassági katekumenátus nemcsak katekézis akar lenni, célja 
az, hogy Krisztus jelenlétét segítsen megélni velük és közöttük. Túl kell lépni a pusztán elmé-
leti képzés stílusán, velük együtt kell járni azt az utat, mely a Krisztussal való találkozáshoz 
vagy a kapcsolat elmélyítéséhez vezet. Az egyházi közösség feladata a felkészítő foglalkozások 
kidolgozása és a párok konkrét kísérése, azaz a papok, a keresztény házastársak, a szerzete-
sek és a lelkipásztori munkatársak közös útja, akiknek együtt kell működniük egymással és 
egyetértésben kell lenniük saját püspökökkel. Tudniuk kell, hogy a házasság az életszentség 
megélésének útja, az egyháznak kötelessége felkészíteni rá a világi hívőket, hogy vállalják 
a házasságra szóló felhívást, és kitartsanak benne egész életükben. Lényeges, hogy a kísérő 
házaspárok, a papok és a megszentelt személyek is megfelelő képzést és felkészítést kapjanak 
erre az apostolkodásra. A papoknak és a plébánosoknak fontos irányító és koordináló feladata 
van (hozzájuk fordulnak a 4atalok a templomi házasságkötés miatt), nekik kell őket kezdettől 
fogva bátorítani és helyesen vezetni. Őket segítik a házaspárok, akik egyúttal a lelkipásztori 
munka alanyai is: mások kísérése lelkileg még közelebb hozza őket egymáshoz, gazdagítja 
őket. El kell kerülni azonban, hogy ennek az egyházi feladatnak a megélése során a házasok 
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átvegyék a pap helyét, ugyanakkor a papoknak és szerzeteseknek is ügyelniük kell arra, hogy 
a világiakat ne fokozzák le puszta tanúságtevőkké, hiszen társfelelősségük van – a közös utat 
tehát állandóan felül kell vizsgálni.

A Ferenc pápa által kívánt lelkipásztori megújulásnak ki kell terjednie a házasélet lelki-
pásztori gondozására is, melynek három konkrét tulajdonsággal kell rendelkeznie: transz-
verzalitás, szinodalitás és folyamatosság. A transzverzális jelleg alapján a házasélet lelkipász-
tori gondozásának más lelkipásztori területet is kereszteznie kell, a gyermek-, az ibúság- és a 
családpasztorációnak együtt, szinergiákban kell történnie. Ebben a plébánosnak van fontos 
koordináló szerepe, melyet meg kell osztania egy pasztorális vezetői csapattal. A szinodalitás 
meghatározza az egyház sajátos élet- és működési módját. A közösségi létét azzal valósít-
ja meg, hogy tagjai együtt járnak, összehangolják a lelkipásztori területeket, és az egyház 
minden tagja tevékenyen vesz részt az evangelizációs küldetésben. Ebben a stílusban kell 
megélni a házasélet lelkipásztori gondozását is, melyet társfelelősen az egyházban mindenki-
nek vállalnia kell. Ennek minden lelkipásztori területet fel kell ölelnie, hogy így mindegyik 
megújuljon. A folyamatosság azt jelenti, hogy a házasélet lelkipásztori gondozása nem lehet 
epizódszerű, hanem hosszabb ideig tartónak (állandónak) kell lennie. Olyan programterveket 
kell megvalósítani, melyek kísérik a különböző szakaszokban a gyermekeket és 4atalokat, 
hogy felfedezhessék hivatásukat (házasság, papság vagy szerzetesi élet). Emiatt lényeges, hogy 
a házasságra szóló hivatás már gyermekkortól határozottan és világosan helyére kerüljön a 
hitben való keresztény beavatás útján. Komolyan át kell tehát gondolni, hogy az egyház a 
személyek emberi és lelki fejlődését miként kíséri. Számos helyen pasztorálisan elhanyagoltak 
az emberek, emiatt eltávolodnak a közösségtől, sokszor a hittől is. Ezért fontos olyan, sajátos 
hivatásépítő foglalkozássorozatokban gondolkodni, amelyekben a szülők követhetik gyerme-
keik lelki fejlődését, érezve a közösség támogatását.

A dokumentum második fejezete az elmélet gyakorlati megvalósítására ad ötleteket „Konk-
rét javaslat” címmel. Az egyházmegye feladata egy saját házasságra felkészítő programterv ki-
dolgozása, ehhez inspiráció a keresztelés előtti katekumenátusból (OICA) meríthető. Ehhez 
4gyelembe kell venni a saját földrajzi, kulturális és lelkipásztori környezet által meghatározott 
lehetőségeket és korlátokat, rugalmasan és kreatívan alapul véve a jelen iránymutatásokat. 
A terv kidolgozása során 4gyelni kell néhány szempontra: 

1. a felkészülés kellően hosszú ideig tartson, hogy ténylegesen érlelődjön a párok kapcsolata, 
2. középpontjában a hit és a Krisztussal való találkozás legyen, 
3. szakaszokra tagolódjon, melyeket közösségi ünneplési, átlépési rítusok jelezzenek, 
4.  tartalmazza a következő elemeket: képzés, reUexió, megvitatás, párbeszéd, liturgia, 

közösség, ima, ünneplés.

Az egyházmegyében kidolgozott programtervet nem lehet egyetlen felkészítési módként rá-
erőltetni mindenkire, hanem megkülönböztetéssel és józan ésszel kell használni. A dokumen-
tum azt javasolja, hogy a saját programtervet kidolgozása után teszteljék, az összes vagy csak 
néhány egyházközségben indítsák el. Össze kell gyűjteni a lelkipásztori munkatársak, valamit 
a résztvevő párok véleményét és értékelését, és közösen el kell gondolkodni azon, hogy mi-
ként kellene javítani a programot előnyei és hiányai alapján.
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Érdemes az egyházmegyéknek a személyes helyzetek sokfélesége miatt közös katekume-
nátus programot tervezni, majd átgondolni, hogy hogyan lehet azt a pároknak megfelelő-
en személyre szabni, 4gyelve számos szempontra (a vallásgyakorlás társadalmi és gazdasági 
motivációi, életkor, együttélés, gyerekek jelenléte és egyéb más tényezők). Általános vonat-
kozási keret és ihlet lehet a felnőttek keresztény beavatásának szertartása (OICA). Figyelni 
kell arra, ami megelőzi, illetve ami követi a katekumenátust: az egyik szakaszból a másikba 
való átlépést szimbólumok, rítusok jelezzék, egyértelmű kapcsolat kell, hogy legyen a többi 
szentség és a házasság között.

A kísérők kapjanak megfelelő képzést a katekumenátus útjáról, tanuljanak bele a megfe-
lelő kísérési stílusba: a párokat egy érett életre kell felkészíteni, nem egy vizsgára. A papok, 
szerzetesek számára továbbképzés szükséges, hogy ne elvontan beszéljenek a családokhoz. 
Ezért szükséges a fokozatosság, a befogadás és a támogatás, de a keresztény házastársak ta-
núságtétele is. A folyamatot irányító kísérőcsapatban vegyenek részt házaspárok, akiket egy 
pap és más, a családpasztorációban jártas szakemberek támogatnak, valamint szerzetesek és 
szerzetesnők, sőt akár különélő, de a szentséghez továbbra is hűséges házaspárok tagjai, akik 
tanúságot tehetnek, hivatásbeli tapasztalataikat megoszthatják. Lehetőleg több, különböző 
korú házaspárra bízzák a kísérést, ne csak egyetlen csapat vegyen ebben részt hosszú éveken 
keresztül.

Kívánatos a plébániák vagy lelkipásztori területek közötti együttműködés, hogy a prog-
ramok változatosak lehessenek. A szexuáletikai és bioetikai kérdésekkel kapcsolatosan von-
janak be szakembereket. A foglalkozások sorozatába különböző, esetlegesen rekollekcióval 
kísért rítusokat érdemes beilleszteni, jeleiként az egyik szakasz lezárásának és a következő 
kezdetének. Ezek a rítusok mutatják a jegyesek hitben és az egymás iránti szeretetben való 
növekedését is (pl. a Szentírás átadása a párnak, a közösségnek való bemutatás, a jegygyűrűk 
megáldása, a „pár imájának” átadása, később családi oltár felállítása), alkalmasságukat a helyi 
egyház valóságának megfelelően kell megítélni. A kísérő csoporttal folytatott párbeszéd segít 
dönteni a feleknek, hogy belépjenek-e a következő szakaszba.

A dokumentum a továbbiakban a fázisokat és szakaszokat ismerteti. Hosszútávú lelkipász-
tori szempontból azt javasolja, hogy a tulajdonképpeni katekumenátust előzze meg egy pre-
katekumenális fázis: ez lenne a távoli felkészítés, mely gyerekkortól kezdődik. A kifejezetten 
katekumenális fázis három különböző szakaszból áll: közeli felkészítés, közvetlen felkészítés 
és a házasélet első éveinek kísérése. A prekatekumenális fázis és tényleges katekumenális fázis 
között elképzelhető egy köztes fázis, amikor a jelölteket befogadják, és amely a házassági kate-
kumenátusba való belépés szertartásával végződhet. Ezt a felépítést a dokumentum vázlatosan 
foglalja össze, kiegészítve azokat az átmenetet jelző rítusokkal és rekollekciókkal.

A dokumentum két pontosítást tesz: az egyik a már együtt élő, polgári házasságot kötött 
és gyermeket vállalt párokra vonatkozik, illetve a velük kapcsolatos szentségi házasságra való 
felkészítésre. Ezen igényeket az egyház többé nem kerülheti meg: nekik inkább a személyre 
szabott kísérési formákat lehetne kínálni a házasság felé való személyes és közös érdeklődésre 
irányulva. Számukra a részegyházak kialakíthatnának egy sajátos, az ő élettapasztalatukból 
kiinduló katekumenátus programot, hogy közelebb kerülhessenek az egyházhoz és a házasság 
misztériumához. A másik fontos pontosítás az említett rítusokkal kapcsolatos. Figyelni kell, 
hogy ezeket miként hajtják végre és miként érzékelik. Mivel ezekre különösen érzékeny a 
kultúra és a mentalitás, számos kockázattal járhatnak: különböző hamis elvárásokat, indoko-
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latlan pszichológiai nyomás gyakorolhatnak a jegyesekre, ez pedig negatívan befolyásolhatja 
a döntési folyamatokat, és így egy érvénytelen házasságkötés feltételeit teremtené meg. Ezért 
fontos annak mérlegelése, hogy lehet-e ezeket a rítusokat javasolni. Bizonyos esetekben elő-
nyösebb lehet, ha csak a felkészítő programon résztvevő párok csoportjában kerülne ezekre 
sor, vagy akár teljesen elhagyhatók. A további cikkelyekben (27–86) a dokumentum a külön-
böző fázisokat elemzi, javaslatokat téve a pontos megvalósításukra, valamint célokat kitűzve 
mindegyik fázis számára.

Ezt követően egy 7 cikkelyből álló alfejezet az ún. „válságban levő” párok kísérését tárgyal-
ja. Minden pár életében vannak házassági válságok, így fontos, hogy minden plébániának / 
közösségnek legyen egy, a válságban lévő párok kísérésére szolgáló lelkipásztori szolgálata. 
A szakítás megelőzése ma döntő tényező a különválás elkerülése szempontjából, mely végle-
gesen véget vethet a házassági köteléknek. Tapasztalat, hogy a nehéz helyzetben levő házasok 
többsége nem kér lelkipásztori kísérést, ezért célszerű, hogy tapasztalt házaspárok álljanak 
melléjük. Sürgető olyan képzési tervek megalkotása is, mely a válsághelyzetben levőket és a 
különélőket egyaránt kísérő párok képzésére szolgálnak, megteremtve a megfelelő lelkipász-
tori szolgálat feltételeit. Kétirányú legyen az oda4gyelés: a nehéz helyzetben levő házastársa-
kat, de a gyerekeket is segíteni kell. Emiatt is lényeges a házasélet első éveitől való kísérés. 
A minden házasságban előforduló, bizonyos szakaszokhoz köthető válságok (első gyermek 
érkezése, gyereknevelés, a gyerekek kirepülése, szülők öregsége), illetve a személyes válságok 
– ezekben a rokonok, barátok segíthetnek – néha külső szakmai segítséget is igényelnek, és 
biztosítani kell a spirituális kísérést is. A felek fokozatosan, a szentségek segítségével nyerjék 
vissza a kötelék mély értelmét, időben ismerjék fel a veszélyhelyzeteket. Példaként egy olyan 
utat javasol a válságban levő párok számára a dokumentum, melyet az emmauszi tanítvá-
nyokkal megtett út ihletett. Egy másik mód, ha a házastársak bűnbánati liturgián vesznek 
részt, fontos, hogy a kiengesztelődés szentségéhez együtt járuljanak – erre is ad példát a doku-
mentum. Közös ünneplést is lehet szervezni a pároknak, a folyamatzáró találkozó is segíthet 
nekik új bölcsességgel folytatni a házaséletet: tanulni a válságból, hasznosítani a tanultakat. 
Ez azonban nem jelent végleges búcsút a közösségtől, a kísérők biztosítsák a párokat arról, 
hogy szívesen fogadják őket a jövőben is, ha problémáik vannak. A folyamat során csoportos 
találkozók mellett az egyes párokkal tartsanak egyéni találkozókat is – néha nagy segítséget 
jelenthet mások tapasztalatainak meghallgatása, máskor nagyobb igény lehet személyesebb 
találkozásra és bizalmasabb légkörre. A javasolt modell csak egy példa, hogy a válságban levő 
párok kísértésének ez az útja is követheti a házasságra felkészítő katekumenátus út stílusát.

Sajnos van olyan helyzet is, amikor a pár különválása elkerülhetetlen. Olykor a gyengébb 
felet vagy a kisgyermekeket meg kell menteni az erőszak, a kizsákmányolás által okozott 
súlyosabb sebektől, ez azonban a legvégső megoldás, miután már minden észszerű próbál-
kozás hiábavaló volt. Különleges megkülönböztetés szükséges a különváltak, az elváltak és az 
elhagyottak lelkipásztori kíséréséhez: látni kell a szenvedéseiket. Az elszenvedett igazságta-
lanság megbocsátása nem könnyű, de a kegyelem segít ebben is. Fontos, hogy egyházmegyei 
központok is szolgálják a kiengesztelődést és a közvetítést. Ugyanakkor az elvált, de újra nem 
házasodott személyeket, akik tanúi a házastársi hűségnek, bátorítani kell, hogy az Oltári-
szentségben őket tápláló eledelt találjanak. Gondosan kísérni kell őket a helyi közösségnek és 
a lelkipásztoroknak, különösen, ha vannak gyermekeik vagy elszegényedtek. Sajátos helyze-
tük tanúságtétel és példa lehet a 4atal párok számára, de a papok számára is. A két hivatásnak 
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(az egyházi rendnek és a házasságnak) a jegyesi / hitvesi dimenziója az esetükben újfent teljes 
szépségében és egymást kiegészítő jellegében nyilvánul meg. Az elvált hívőknek az egyház 
lelkipásztorkodásában betöltött kiemelkedő helyét is fel kell fedezni: jelentős szerepet játsz-
hatnak a közösség életében, másoktól pedig segítséget kaphatnak.

A „Befejezésben” a dokumentum leszögezi: noha a javasolt lelkipásztori iránymutatások 
nem kimerítőek, de segítséget és ösztönzést kívánnak adni az egyházmegyék és a plébániák 
számára a saját házasságra vonatkozó katekumenátusra készítő programtervük Ferenc pápa 
kérésének megfelelő kidolgozására. Zárásként – mintegy összefoglalóan és átismételve – azo-
kat a lelkipásztori irányelveket ismerteti, amelyek e dokumentum elkészítését ihlették. Ezek 
a következők: a kiindulópont a pároknak egy jobb és alaposabb felkészülés felkínálása a há-
zasságra egy, a keresztelési katekumenátus által inspirált program segítségével; a kísérésbe 
bevont személyek együttműködésének fontossága (papok, keresztény házasok, lelkipásztori 
munkatársak); a kísérésben résztvevők folyamatos pasztorális továbbképzése; a programterv 
lelkipásztori eszköz mivolta, melyet józan ésszel, rugalmasan kell használni és a konkrét hely-
zetekhez kell igazítani; különböző módszerek integrálása a kísérés folyamatába (pl. beszél-
getések, találkozók, imádság, szentségek vétele, külső szakértők bevonása, rekollekciók);  az 
emberi és a lelki növekedés együtt tartása; mai témák és kérdések kifejtése és megválaszolása; 
a fázisokat követő, illetve elkezdő rítusok mint jelek szerepe; a program három nagy fázisa; a 
gyermekkortól kezdődő kísérés a hivatás felfedezését illetően; a még nem egyházi házasságban 
élő gyerekes, együtt élő párok kísérése és az egyház életébe történő bevezetése; a válságban 
levő házaspárok kísérése. 

Bár egy ilyen hosszú képzési folyamat elindítása megvalósíthatatlannak tűnhet, a doku-
mentum biztatja a részegyházakat, hogy legyenek bátrak, hiszen Isten országának művei 
mindig kis mustármagként kezdődnek, idővel azonban nagy fává terebélyesednek, mene-
déket és védelmet nyújtva a keresőknek és a rászorulóknak. Azzal, hogy az új nemzedékek 
számára az egyház a házasságot illetően katekumenátus fejlődési utakat tesz elérhetővé, az 
egyik legsürgetőbb szükségletét elégíti ki – kísérést nyújt a 4ataloknak annak teljes megvaló-
sításához, ami még mindig életük egyik legnagyobb álma és legfőbb célja: szilárd kapcsolat 
létesítése szerelmükkel és erre család alapítása. A dokumentum ezt a munkát Szent Józsefnek 
és a Boldogságos Szűz Máriának a közbenjárására bízza: ők ébresszenek szeretetet az egyház 
tagjaiban a világ összes családja iránt és buzgóságot az érettük végzett szolgálatban.

Örömteli, hogy 2022-es vatikáni megjelenése után szinte azonnal lefordították ezt a fon-
tos, úttörő dokumentumot, és így 2023 elejétől kezdve már magyar nyelven is olvasható 
Tőzsér Endre kiváló és mindenki számára jól érthető fordításában – remélhetőleg minél több 
lelkipásztor és pasztorációban dolgozó munkatárs hamarosan megismeri. Nem kevesebb a 
feladat, mint alaposan áttanulmányozni e rövid és könnyen olvasható dokumentumot egyé-
nileg és közösségileg. Ferenc pápa felhívására, közösen döntést hozva már nem sokáig lehet 
halogatni az „igen”-t e nem csekély és kihívásokkal teli lelkipásztori munkára. Minderre egy-
házunk jövőjének komolyan vétele késztet minden keresztényt: a házasságok és a családok 
megmentése és megerősítése, valamint a leendő házasságok és családok szilárd, hitbeli alapra 
történő építése.

Kék Emerencia
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Pápai Biblikus Bizottság:  
Mi az ember? A bibliai 
antropológia körképe 
Római Dokumentumok LV, Szent István 
Társulat, Budapest, 2021. (ford. Dlabig 
Ágnes és Martos Levente Balázs)

A kötet a Pápai Biblikus Bizottság által 2019-
ben kiadott dokumentum magyar fordítása 
(«Che cosa è l’uomo?» [Sal 8,5] Un itinerario 
di antropologica biblica), amely örvendetesen 
hamar követi az eredeti mű megjelenését, 
lehetővé téve, hogy – amint azt a fülszöveg 
is célként jelöli meg – alapvető segédeszköz-
ként szolgálhasson a teológiai karok oktatói, 
a katekéták és a teológus hallgatók, s hozzá-
tehetnénk, minden, a téma iránt érdeklődő 
olvasó számára. Stílusa, megfogalmazásmód-
ja és felépítése is mind e célt tartja szem előtt, 
közérthető, jól követhető, a tudományos szö-
vegek technikai apparátusától mentes szöve-
get kínálva minden olvasójának.

Korunk teológiájának egyre növekvő igé-
nye, hogy a Szentírás tanításának tükrében 
értelmezze újra az emberre vonatkozó kinyi-
latkoztatást, válaszokat keresve a napjainkban 
felmerülő új kérdésekre, kihívásokra is. S bár 
a biblikus antropológia témájában a II. Vati-
káni Zsinat után már számos alapmű szüle-
tett, e dokumentum újdonsága, hogy egyrészt 
az egész Szentírást egyben olvasva, az Ó- és az 
Újszövetség emberképét egységben szemlélve 
rajzolja meg a bibliai antropológia körképét, 
másrészt pedig, hogy tudatosan közel kíván 
maradni a szentírási szövegek komplexitásá-
hoz és belső összefüggéseihez, elkerülve annak 
veszélyét, hogy elszigetelt idézetek gyűjtemé-
nyeként előre megfogalmazott elképzelések 
illusztrációjaként szolgáljon. Ferenc pápa fel-
kérésére indult el az öt éven át tartó csopor-
tos kutatómunka, amelynek eredménye ez az 
alapvető jelentőségű tanulmány.

Hogyan lehetséges az egész Szentírást 
egy ségben olvasni az emberre vonatkozó 

kérdések mentén? A dokumentum szerzői a 
Teremtés könyve 2–3. fejezetének alapozó 
elbeszélését választották kiindulópontul, az 
itt kifejtett témákat vizsgálják a teljes bibli-
ai kinyilatkoztatás fényében, mivel – mint 
azt hangsúlyozzák – e szövegnek az egész 
Szentírásra nézve programadó értéke van, az 
ebben megjelenő tematikus motívumokat 
értelmezi a többi szöveg. Az Írás egészének 
üzenetét pedig oly módon tartják szem előtt, 
hogy a kérdéseket a főbb bibliai szövegegy-
ségekben vizsgálják: a normatív jellegű Tóra 
(Pentateuchus), a szövetség mellett tanúsá-
got tevő prófétai irodalom, az egyetemes-
ségre irányuló bölcsességi iratok, a Zsoltárok 
könyve imádságai adják az ószövetségi egy-
ségeket, míg az újszövetségi szövegek kettős 
felosztásban szerepelnek, egyrészt az evan-
géliumok üzenete által, másrészt az apostoli 
hagyomány irataiban. E módszert narratív 
teológiai olvasatként határozzák meg, olyan 
értelmezésként, amely szövegközelien, a szö-
veg egészének kontextusát szem előtt tartva, 
a különféle műfaji sajátságokkal számot vet-
ve és a szövegeket egymásra vonatkoztatva 
igyekszik közel kerülni a bibliai tanúságtétel 
alapvető logikájához és üzenetéhez. S bátran 
állíthatjuk, hogy e komplex és átfogó látás-
módra törekvő módszer eredményeként az 
ismert és sokat elemzett bibliai szakaszok új 
jelentőséget nyernek, mindeddig nem szem-
lélt távlatok nyílnak meg.

Az előszó és a bevezetés módszertani eliga-
zítása után következik a dokumentum négy 
fejezete, amelyek a Ter 2–3-ban megjelenő fő 
motívumokon alapszanak, azok kifejtései. Az 
első fejezet Isten teremtményeként szemléli 
az embert, akinek két alapvető és egymással 
feszültségben lévő tulajdonságát emeli ki: egy-
részt a földből alkottatott és ezért mulandó, 
gyenge és esendő, másrészt pedig Isten képmá-
saként, az életre keltő isteni leheletet hordozva 
az a hivatása, hogy a Teremtő Istent „utánoz-
va” bontakoztassa ki lehetőségeit. E  ponton 
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jegyezzük meg, hogy a dokumentum egé-
szen újszerű kulcsot ad az istenképmásiság 
biblikus tartalmának értelmezéséhez azáltal, 
hogy rámutat a „hasonlítás” radikális voltá-
ra. A  ha gyományos értelmezéssel ellentétben 
a hasonlóság nem enyhíteni vagy korlátozni 
akarja a képmás gondolatát, hanem éppen a 
képmás „létmódját” írja le, nevezetesen, hogy 
az ember arra teremtetett, hogy különleges 
és kitüntetett módon hasonlítson Istenhez. 
Tulajdonképpen az egész dokumentum alap-
téziseként is tekinthetünk erre a felismerésre, 
amely meggyőzően helyezi új megvilágításba a 
többi három fejezet motívumait is.

A második fejezet a kert szimbóluma 
köré csoportosítja témáit az eledel, a mun-
ka és a többi élőlénnyel (angyalok, állatok) 
való kapcsolat vizsgálata által. Az olvasatok 
a hagyományos témákon túl olyan fontos 
mai kérdéseket is felvetnek, mint például az 
eledelhez való viszony esetében az anorexia 
és a vegetáriánus-vegán életmód kérdése, a 
munkához való viszonyulásban a teremtés 
őrzésének mikéntje, az ökoszisztéma helyes 
védelme, illetve külön alfejezetben az állatok 
teremtésbeli jelentősége és az általuk felkínált 
tanítás az ember számára.

A harmadik fejezet az emberi család kap-
csolatai szempontjából vizsgálja meg a bibliai 
kinyilatkoztatást. Három alfejezete e kapcso-
latok hangsúlyos megjelenési formáit tárgyal-
ja: a fér4 és nő közötti szeretetet/szerelmet, 
a szülők és gyermekek közötti szeretetet és 
végül a testvéri szeretetet. A házasság szent-
írásbeli megjelenésformáiban az ideálon túl 
kitér annak nehézségeire is, a válás kérdésére, 
a fér4-nő viszony korabeli aszimmetriájára, 
és azokra a vonásokra, amelyeket kultúrafüg-
gőként kezelve ma már nem kell mérvadó-
nak tartanunk, anélkül, hogy az Írás alapvető 
szándékát meghamisítanánk. A fejezet meg-
vizsgálja a cölibátus és a házasság viszonyát 
is, és szöveghű elemzést nyújtva szót ejt olyan 
vitatott kérdésről is, mint a homoszexuali-

tás biblikus megítélése. A szülő-gyermek vi-
szonyban előtérbe állítja a tisztelet és a helye-
sen értett engedelmesség szerepét, a testvéri 
szeretetről szóló alfejezetben pedig (amely 
nem csupán a vér szerinti testvérek, hanem 
az általános felebaráti szeretetet témájáról 
szól) olvashatunk a háború problémájáról és 
annak biblikus megítéléséről is.

Végezetül a negyedik, egyben utolsó feje-
zet alapvető kérdése az emberi történelem. Ez 
szintén három alfejezetre osztva tárgyalja az 
Isten által adott törvény szerepét, az emberi 
engedelmesség és törvényszegés következ-
ményeit és Isten megmentő beavatkozását az 
üdvösség történelmében. E perspektívában 
jelenik meg a szövetség mint Isten és ember 
alapvető viszonya, az ősbűn engedetlensége 
és a bűn egyetemessége, Isten kegyelmének 
és irgalmasságának munkálkodása az emberi 
történelem szövetében, a krisztusi megváltás 
jelentősége és a történelem beteljesedésének 
ígérete.

A dokumentum minden fejezet végén rö-
vid összegzéssel is szolgál, az utolsó pontok 
pedig (347–350.) általános konklúziókat 
vonnak le, ám amint a szerzők is megjegyzik, 
nem találjuk itt meg az egész gondolatmenet 
tömör összefoglalását, mivel maga a teljes szö-
veg, minden részletével, sokféle útvonalával 
(vö. az eredeti címben: itinerario) együtt hív 
meg elmélyülésre és a benne foglaltak krea-
tív elsajátítására, továbbgondolására. Nem 
kész válaszokat kínál tehát, hanem értékes és 
megbízható anyagot a további reUexióhoz. 
Mindezt a felépítése is tükrözi a Szentírás 
szövegéhez mindig visszatérő „körkörösség-
gel”, az apróbetűs részek kiegészítéseivel és a 
szövegegyüttesek vizsgálatából származó pár-
huzamosságokkal és  eltérésekkel. 

E nagyszabású munka valóban alapvető 
forrásműve lesz a teológiával foglalkozó szak-
embereknek és hallgatóknak, és ezért egy ki-
csit sajnálhatjuk, hogy nem található a végén 
a tájékozódást segítő irodalomjegyzék. Egy 
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újabb magyar kiadásban a főleg a dokumen-
tum bevezetőjében és első fejezetében (de itt-
ott később is) előforduló hibákat, a szerkesz-
tőnek szánt megjegyzést, elírásokat érdemes 
lesz majd javítani.

Összességében elmondhatjuk, hogy 
nemcsak forrásműként üdvözölhetjük e 
do kumentumot, hanem új szemléletmód 
hír nökeként és munkálójaként is, olyan se-
gédeszközként, amely az egész Bibliát egység-
ben látva, régi (mivel merít az egyházatyák 
holisztikus módszeréből) és egyben új olva-
sási módot szorgalmaz és segít (mivel felül-
e melkedik a történeti-kritikai módszer kor-
látain), azt a „hiteles olvasási folyamat”-ot, 
amelyről hangsúlyozza, hogy „a komplexitás 
felvállalásának képességében valósul meg, 
az elkötelezettségtől való félelem nélkül, 
valamint anélkül, hogy úgy tennénk, mint-
ha megértettük volna Isten egész csodálatos 
működését” (347.). A szöveget Dlabig Ágnes 
és Martos Levente Balázs értő fordításában 
vehetjük kézbe, és külön öröm számunkra, 
magyar olvasók számára, hogy Martos Le-
vente Balázs nemcsak fordítója, hanem (társ)
szerzője is e gazdag, nagy jelentőségű doku-
mentumnak.

Tóth Beáta

Michael Casey: Szent olvasás –  
A lectio divina ősi művészete
Szent Mauríciusz Monostor – L’Harmattan, 
Bakonybél – Budapest, 2022.  
(ford. Horváth Sarolta)

A bakonybéli Szent Mauríciusz Monostor és 
a L’Harmattan Könyvkiadó sorozatában ki-
váló magyar fordításban nemrég megjelent 
írás a keresztény élet egyik központi alappil-
lérével, a szentírásolvasással foglalkozik. 
A könyv szerzője, Michael Casey az ausztrál 
tarrawarrai trappista közösség tagja. 2019-

ben Pannonhalmán tartott lelkigyakorlatá-
nak anyagából született az első magyarul is 
olvasható írása: Sem rabszolgák, sem gyerme-
kek. A  szerzetesség ma (Bencés Kiadó, Pan-
nonhalma, 2019). 2021-ben még két műve 
jelent meg magyar nyelven: Az örök életre ve-
zető út (Bencés Kiadó, Pannonhalma, 2021), 
valamint az Idegenek a város szemében. Elmél-
kedések a benedeki Regula eszméiről és értéke-
iről (L’Harmattan Kiadó, Budapest, 2021). 
A szent olvasás (lectio divina) mint téma nem 
meglepő egy olyan embertől, akinek – mo-
nasztikus szerzetesként – életeleme a Szentí-
rással való élő kapcsolat, mely „vezérfonal az 
élethez, Isten megtalálásának eszköze” (10.).

A szerző célja, melyet maga fogalmaz meg 
a könyv elején, egyfajta hiánypótlás. Írását 
nagyobb terjedelmű, összefoglaló, rendsze-
rezett és részletes „továbbképző” anyagnak 
szánja elsősorban azok számára, akik a lectio 
divinát már hosszú ideje gyakorolják, mégis 
további előrehaladásra vágynak. Mivel azon-
ban egészen az alapokig megy vissza – mind 
történetileg, mind a lelkiség terén –, úgy 
gondolom, azok számára is bőséges segítséget 
nyújt, akik még kezdők ezen a téren.

A Szentírás olvasásának ezen módját nem 
úgy ajánlja, mint az élet és az imádság egyet-
len útját, de mint a benedeki Regulát követő 
szerzetes, jó szívvel és a tapasztalat meggyő-
ző erejével tárja fel olvasói előtt ennek az ősi 
hagyománynak a gazdagságát, mely biztos 
útnak bizonyul az Isten felé. Gyakorlatias 
meglátásai, valamint a saját tapasztalatából 
is megismert nehézségek bátorságot és len-
dületet adnak a valódi szemlélődésre eljutni 
vágyóknak.

Az öt nagyobb fejezetből álló könyv közvet-
len stílusban, aprólékosan és megfontoltan van 
kidolgozva. Az első fejezetben a szerző feltárja 
előttünk a lectio divina lelkületét, hogy miként 
közeledjünk Isten szavához. Felhívja 4gyel-
münket arra, hogy a Szentírás egyes könyveit 
mindig a maguk egészében kell tekintenünk 

https://irokboltja.hu/kinalatunk/?filter_kiado=pannonhalmi-foapatsag-bences-kiado
https://bookline.hu/product/home.action?_v=Michael_Casey_Az_orok_eletre_vezeto_ut&type=22&id=330305&ca=AUTHOR_PRODUCTS
https://bookline.hu/product/home.action?_v=Michael_Casey_Az_orok_eletre_vezeto_ut&type=22&id=330305&ca=AUTHOR_PRODUCTS
https://bookline.hu/product/home.action?_v=Michael_Casey_Idegenek_a_varos_szemeben&type=22&id=325008&ca=AUTHOR_PRODUCTS
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és az egész kinyilatkoztatás teljes összefüggé-
sében, nehogy a szubjektivizmus csapdájába 
essünk. Inkább engedjük, hogy maga a szö-
veg szóljon hozzánk. Isten nem mindig úgy 
és nem mindig azt mondja nekünk, amit vá-
runk. Elgondolkodtató, ahogyan megemlíti 
a Szentírás olvasásának egy-egy előszeretettel 
gyakorolt formáját, amikor például úgy hasz-
náljuk Isten szavát, mint „elsősegélydobozt”, 
vagy „legelészünk” a szövegben. Majd hűségre 
és állhatatosságra hív, mely elengedhetetlen 
a lectio divina művészetéhez akkor is, ha sok 
nehezítő tényezővel találkozunk. Ezek megne-
vezésével és a felkínált megoldási javaslatokkal 
is segítségünkre szeretne lenni. Megemlíti 
mindazokat a mindennapi élet adta apró, va-
lamint a jelen társadalmi jelenségek okozta 
komolyabb nehezítő tényezőket, mint pél-
dául az időhiány vagy a szavak (információk) 
áradata, az elektronikus világ, melyek mind 
növelik felszínességünket. Továbbá meghív 
bennünket arra, hogy tisztelettel forduljunk a 
Szentírás felé. Ez azt jelenti, hogy komolyan 
vesszük az olvasását idő, hely, bizonyos for-
mák segítségével, valamint tiszteletben tart-
juk az előttünk álló szöveget, vagyis a lehető 
legkevesebb előítélettel hallgatjuk, szívünkben 
forgatjuk a szavakat, és igyekszünk a felismert 
jót gyakorlattá váltani. Ha úgy fogadjuk Is-
ten szavát, mint tükröt, „amelyben láthatóvá 
válik saját lelkünk működése” – Szent Atanáz 
szavait idézve –, akkor megszületik bennünk 
az úgynevezett töredelem, amikor „egész lé-
nyünk rezdül arra a vigasztalásra és kihívásra, 
hogy Isten olyan mély szinten szól hozzánk, 
amilyen mélységnek a létezéséről a legtöbben 
nem is tudnak” (57.).

A második fejezetben a lectio teológiai 
alapjait fejti ki, amelyben beszél a benedeki 
Krisztus iskolájáról, ahol „készek vagyunk 
meghallani Isten szavát, és engedjük, hogy 
formáljon bennünket” (64.) a követés, után-
zás, hasonlóság és részesedés négy szakaszán 
át. Továbbá kiemeli a Szentírás és az egyház 

szoros összefüggését. Közös örökségről beszél, 
miszerint egyik sem létezhet a másik nélkül, 
illetve a Szentírást a maga teljességében csak 
az egyházban lehet helyesen olvasni és értel-
mezni. Felhívja 4gyelmünket a lectio divina 
közösségi vonatkozására, mely megóv a túl-
ságosan egyénieskedő értelmezésektől, vagy 
attól, hogy a Szentírást a másik feletti uralom 
eszközeként használjuk. Végül a „lerövidült 
szó” patrisztikus fogalmával magyarázza Isten 
igéjének törékenységét, korlátozottságát.

A harmadik fejezetben a szerző a Szentí-
rásban rejlő jelentés különböző szintjeit tárja 
fel az olvasó számára. Tudatosítja bennünk 
a Szentírás kimeríthetetlen gazdagságát, és 
hogy a megértés mindig nagyban függ a befo-
gadó személy aktuális helyzetétől. „Ahogy nö-
vekszünk a szeretetben, egyre mélyebben ért-
jük meg ragaszkodásunk tárgyát” (86.). Egyre 
mélyülő, tisztuló istenkapcsolatunk tesz 
bennünket képessé az egyre mélyebb szintek 
megértésére. A Szentírás hagyományos négyes 
értelmezését (szó szerinti, krisztológiai, morá-
lis, misztikus) világos egyszerűséggel kapcsolja 
össze a lectio divina folyamatának különböző 
lépéseivel: lectio, meditatio, oratio, contempla-
tio. Hangsúlyozza az imádságos lelkületet a 
lectio divina egész folyamatában, hiszen ez az, 
ami tulajdonképpen megkülönbözteti más 
olvasási módoktól. A valódi „eredményhez”, 
vagyis az olvasottak átültetéséhez a gyakorlat-
ba, talán a legfontosabb az emlékezet. Felhív-
ja a 4gyelmünket azokra az akadályokra, ame-
lyek miatt sokszor olyan kevéssé emlékezünk 
arra, amit olvastunk.

A könyv utolsó előtti fejezetében még 
inkább gyakorlati tanácsokkal látja el az ol-
vasót. Egyfelől a lectio divina gyakorlati ki-
vitelezésében ad hasznos és igen részletes 
útmutatást. Másfelől szelíd alázattal buzdít a 
kitartásra mint tapasztalt jó testvér, aki már 
hosszú ideje járja a lectio divina útját. Ugyan-
akkor minden esetben tiszteletben tartja az 
olvasó szabadságát és sajátos helyzetét. Nem 
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kész megoldásokat ad, ahogyan maga is meg-
fogalmazza: „Ez a könyv átgondolásra szólít, 
nem receptkönyvnek készült!” (132.).

Végül az utolsó fejezetben kitér arra, hogy 
a Szentírás mellett más könyvek is alkalma-
sak lehetnek a szent olvasásra. Ilyenek pél-
dául a liturgikus szövegek, egyházatyák bi-
zonyos írásai vagy monasztikus írók művei. 
Ezek olvasásához is ad egy rövid útmutatást, 
segítséget, valamint konkrét szerzőket és szö-
vegeket is ajánl. A könyv magyar fordítása a 
hazai nyelven elérhető műveket sorolja fel, 
ezzel is segítve az olvasót a tájékozódásban. 

Nem sok hasonló részletességgel és gondos-
sággal megírt könyvet olvashatunk magyar 
nyelven a lectio divina ősi művészetéről. Ép-
pen ezért nagy segítséget jelenthet ez a könyv 
nemcsak szerzetesek, hanem mindenki számá-
ra, aki szeretne Isten szavával élő kapcsolatba 
kerülni, és elmélyíteni azt a lectio divina által.

Fejérdy Judit Mónika O.Cist.

Platón: Epinomisz
Atlantisz, Budapest, 2022. (ford. Brunner 
Ákos)

Az utóbbi évtizedekben hazai klasszika- 
4lológiánk egyik leg4gyelemreméltóbb 
vállalkozása Platón műveinek kommentált 
összkiadása. 1998-tól jelenik meg az Atlan-
tisz Könyvkiadó gondozásában. A sorozat 
legújabb kötete a A Törvényekhez írott füg-
gelék, görögül Epinomisz címet viseli. Mivel 
az Európa Kiadónál 1984-ben megjelent 
háromkötetes Platón-kiadás e művet nem 
tartalmazza, megjelenése mindenképp üd-
vözlendő. A fordítás, valamint az utószó 
Brunner Ákos munkája, a szerkezeti vázlat 
Bárány Istváné. A hasznos kísérőjegyzetekről 
közösen gondoskodtak. A fordítást nyelvi és 
szakmai szempontból Bárány István és Hor-
váth Judit ellenőrizték.

Az Epinomiszt a bölcseleti hagyomány 
több eltérő elnevezéssel illette. A "lozófus a 
könyv témájára, a bölcselő képzésére utal. 
Az Éjjeli tanács, valamint A Törvények tizen-
harmadik könyve – akárcsak az Epinomisz – a 
Törvényekkel (Nomoi) való összefüggést jelzi. 
A dialógus ugyanis Platón e kései, befejezet-
lenségében is monumentális műve folyta-
tásának adja ki magát: a korábbi szövegből 
ismert három beszélgetőtárs (Athéni, Kleini-
asz, Megillosz) ott veszi föl a gondolatmenet 
fonalát, ahol az a Törvényekben abbamaradt. 
Bár a párbeszédes keret világos, a szöveg je-
lentős része valójában az athéni beszélgető-
társ előadása. Két nagyobb szerkezeti egység 
kezdetét rövid párbeszédes közjáték jelzi.

A tárgyalt fő kérdés a bölcsesség mibenléte, 
valamint elsajátításának módja. Szókratész-
hoz és Platónhoz hűen a gondolatmenet a 
bölcsesség és boldogság szoros kapcsolatából 
indul ki. Miután az Athéni kizárja a tárgyalás-
ból az alapszükségleteket biztosító tudomá-
nyokat (pl. ételkészítés, földművelés), továb-
bá az utánzó (művészetek), valamint védelmi 
tudományokat (pl. hadvezetés, orvoslás), to-
vábbá a köznapi értelemben vett tehetséget, 
a keresendő bölcsességet adó tudomány elő-
zetes fogalmaként a számok tudományát, a 
matematikát mint az ég ajándékát jelöli meg. 
A szerző szerint a bölcsességen túl az erények, 
mesterségek, tudományok, zenei művészetek 
mind-mind föltételezik a számot. Az égbolt 
istensége itt magát a kozmoszt jelenti – füg-
getlenül attól, hogy az ősi mitológiai nevek 
közül melyikkel (Uranosz, Olümposz) nevez-
zük meg. A lényeges pont, hogy az ember az 
„atyától” (978 c) tanult meg számolni, azaz 
az égi körmozgások fokozatos meg4gyelésé-
ből alakította ki a szám fogalmát, majd ebből 
lépésenként a matematika tudományát. Lát-
ható, hogy a szerző egyszerre támaszkodik a 
régi mitikus elképzelésekre, egyúttal azonban 
észszerű megfontolásokkal kívánja megha-
ladni azokat. Az „atya” kétségkívül a görög 
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vallási hagyományt idézi, ugyanakkor szöve-
günkben a Platón Timaioszából (37 c, 41 a) 
ismerős „mindenség-istenség”-et jelenti.

A mű második része a Törvények X. köny-
véhez nyúl vissza, ahol Platón amellett érvelt, 
hogy a lélek (pszükhé) elsődlegesebb, mint 
a test, ezért a világ észszerű megértése nem 
nélkülözheti az istenség fogalmát. Innen 
jutunk el az istenek megfelelő tiszteletéhez. 
E kérdésben a materialisták és a korábbi mi-
tikus gondolkodás egyaránt helytelen úton 
jártak. Nem ismerték föl egyértelműen, hogy 
a legfontosabb, számunkra, emberek számá-
ra látható isteneket a kozmosz égi világában 
kell keresnünk. Bölcsességet, erényt és isten-
félelmet pedig az égi istenektől tanulhatunk. 
A csillagászat pontosan az égi isteni élőlények 
ismeretét adja meg, e tudomány föltétele pe-
dig a matematika és a dialektika elsajátítása. 
A kozmosz szabad szemmel meg4gyelhető 
nyolc nagy körmozgásának (állócsillagok, 
Nap, Hold, Merkúr, Vénusz, Mars, Jupiter, 
Szaturnusz) részletekbe menő megértése ve-
zeti el a tehetséges gondolkodót a mindenség 
egységének belátáshoz, ebből fakad majd az 
istenfélelem, amelyik pedig esélyt ad az evi-
lági boldogságra. Az állam irányítójának, a 
törvények őrének ilyen embernek kell lennie.

E dialógus már az ókorban bekerült a pla-
tóni művek kánonjába, majd a kései antikvi-
tásban merült föl a szerzőséggel kapcsolatos 
kétely. Eredetisége a mai napig vitatható. Egy-
részt a kései művek nyelvhasználatától az Epi-
nomisz sem nagyon tér el, másrészt tartalmilag 
több ponton nem egyeztethető össze az Állam, 
Timaiosz és a Törvények gondolataival. Brun-
ner Ákos szerint: „Az Epinomisz helye a pla-
tóni életműben megmarad talánynak, amely 
érdemes a folytatólagos vizsgálatra” (79–80.). 
Az fordító utószava meggyőzően mutatja meg, 
miként függ össze a szerzőség kérdése a szöveg 
értelmezésének 4nomságaival.

A platóni hagyomány ezen alig ötven ol-
dalas kis műve ajánlható mindenkinek, aki 

érdeklődik az ókori csillagászat, 4lozó4a 
vagy vallás iránt. A szabad szemmel látható 
bolygók görög megnevezéseinek teljes listája 
például itt olvasható legelőször. Amint azon-
ban az kortársunk, Mezei Balázs munkás-
ságából világos, e könyvecske jelentősége és 
hatástörténete messze túlmutat az ókori gon-
dolkodás keretén. Mezei fölfogása szerint az 
Epinomisz akár a platóni iratokhoz szolgáló 
értelmezési kulcsként olvasható – így szerepe 
hasonló, mint Ér mítoszának az Állam végén, 
vagy a Jelenések könyvének az Újszövetségben. 
E könyvecske egyrészt roppant világos és 
egyértelmű megfogalmazását adja a Mezei 
által tudományos kozmoteológiának neve-
zett nagyhatású szemléletnek, másrészt tar-
talmazza ama nevezetes kijelentést, amelyre 
Mezei többször egyértelműleg hivatkozik: „a 
jó szükségképpen már le is győzte és folyama-
tosan le is győzi azt, ami nem jó” (988 d). Az 
ókori szöveg 4gyelmes mai olvasója számára 
kiderülhet, hogy a gondolatmenet minden 
matematizmusa és racionalizmusa ellenére a 
kontempláció és az istenség iránti alázat irá-
nyába mutat.

Bakos Gergely OSB

A Katolikus Nevelés 
Kongregációja: „Fér4nak és nőnek 
teremtette őket”
Római dokumentumok LVII, Szent István 
Társulat, Budapest, 2022. (ford. Diós István)

A római kúria neveléssel és oktatással foglal-
kozó dikasztériuma 2019 tavaszán adta ki a 
„Fér"nak és nőnek teremtette őket”, „Gender 
a nevelésben” kérdésről folytatandó dialógus 
szolgálatára készített dokumentumát, amelyet 
a Szent István Társulat könyvkiadója 2022-
ben jelentetett meg. A harmincegy oldalas 
dokumentum – ami vatikáni „genderbom-
ba”- ként robbant világszerte a híradásokban 
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– elsősorban a katolikus iskolák, tanárok, 
nevelők, szülők, papok, szerzetesek és szer-
zetesnők, egyházi mozgalmak és egyesületek 
számára készült. A gendertémát, tartalmát, 
veszélyeit, kritikáját tárgyalja részletesen az 
írás, továbbá útmutatót kíván adni a katoli-
kus iskoláknak a szexuális neveléshez, a szere-
lemre neveléshez (Katolikus Nevelés Kongre-
gációja, 1983).

A dokumentum a Bevezetésen és a Befeje-
zésen kívül három fejezetből áll: Meghallga-
tás, Gondolkodás, Javaslattétel.

A Giuseppe Versaldi bíboros, prefektus és 
Angelo Vincenzo Zani érsek, titkár által jegy-
zett írás Bevezetőjében – hivatkozva Ferenc 
pápa 2016-ban kiadott Amoris laetitia apos-
toli buzdítására – súlyos megfogalmazásokat 
olvasunk: valóságos nevelési vészhelyzetben 
van a világ, különösen az érzelmi élet és a sze-
xualitás területén nagy a baj, a genderideo-
lógia nemi különbségek nélküli társadalmat 
vizionál, lerombolja a család antropológiai 
alapját. A gendermozgalom azáltal, hogy el-
választja a születési nemet (sex) a társadalmi 
nemtől (gender), az ember identitását indivi-
dualista, idővel akár változó, saját elhatáro-
zástól teszi függővé. E tanítással szemben a 
keresztény antropológia határozottan hirdeti, 
hogy az emberi személy neméből erednek 
azok a tulajdonságok, amelyek biológiai, 
pszichológiai és spirituális értelemben fér4vá 
és nővé teszik őket (Persona humana, 1975).

A sex (biológiai nemiség) és a gender (a 
nemiség társadalmi-kulturális szerepe) meg-
különböztetését írásaiban maga Ferenc pápa 
is elismeri, ám egymástól elválaszthatatlan 
voltukat is hangsúlyozza (Püspöki Szinódus, 
Zárójelentés, 2015).

A téma tárgyalása során fontos megkülön-
böztetni a gender ideológiáját s a genderre 
irányuló kutatásokat. Az ideológia erőszako-
san nyomul a gyermeknevelésben, a semle-
ges társadalom létrehozása a célja, a genderre 
vonatkozó kutatások azonban azt igyekez-

nek feltárni, hogy a különböző kultúrákban 
hogyan élik meg a nemek közötti szexuális 
különbséget. Ez utóbbi témában lehet és kell 
is párbeszédet folytatni, kutatásokat, feltárá-
sokat végezni, a nők méltó helyét megtalálni 
a társadalomban, egyházakban, családokban.

A dokumentum Meghallgatás című fejeze-
tében röviden olvashatunk a genderelmélet 
történetéről; utal a kutatásokra, amelyek azt 
kívánták bebizonyítani, hogy a szexuális iden-
titás inkább társadalmi konstrukció, mint ter-
mészetes vagy biológiai adottság. A gender és 
a sexus szétválasztása után hamarosan a gender 
vált meghatározóvá, maga után vonva a sza-
bad nemi identitásválasztást, annak különbö-
ző típusait, variációit, amik mind megjelen-
nek a queerben, egy cseppfolyós, képlékeny, 
nomád dimenzióban, amelyben az egyén 
teljesen felszabadul minden a priori szexuális 
meghatározottság alól, és ezzel együtt eltűn-
nek a merevnek tartott nemi osztályozások is.

Miközben határozottan elutasítja az egyház 
a gender ideológiáját, a társadalmi nemmel 
kapcsolatban fontos találkozási pontokat is 
megjelöl; a nők hátrányos helyzetének meg-
különböztetését, az évszázadokra visszatekin-
tő nemek közötti alá- és fölérendeltség meg-
szüntetését, a nőiesség értékeinek kihangsú-
lyozását, a gyermekek és 4atalok nevelését a 
másik ember tiszteletére. Különös értékként 
emeli ki a dokumentum, hogy a nők egye-
dülállóan tudják felfogni a valóságot, szembe 
tudnak szállni a nehézségekkel, meg tudják 
őrizni a jövőbe vetett bizalmat, valami olyat 
valósítanak meg, ami érzelmi, kulturális, lelki 
anyaságnak nevezhető, s felbecsülhetetlen ér-
tékű a társadalom jövőjére nézve.

A genderideológiával szemben számos kri-
tika megfogalmazódik az egyház részéről: az 
elméletek által egyre nagyobb az eltávolodás 
a természettől (denaturalizáció), a szexuális 
identitás és a család posztmodern dimenzióvá 
válik, az akarat félreértett szabadsága valósul 
meg. A genderideológia tagadja a fér4 és a 
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nő természetes különbségét és egymást kie-
gészítő voltát, s ahelyett, hogy szembeszállna 
a szexuális különbség negatív értelmezésével, 
de facto meg akarja szüntetni a szexuális kü-
lönbséget és vele együtt az élet nemzés által 
történő továbbadásának személyes jellegét.

A Gondolkodás című fejezetben a szexu-
ális diformizmus (a fér4 és a nő közötti sze-
xuális különbség) értelmes érveit – genetikai, 
endokrinológiai, neurológiai – emelik ki a 
szerzők, s utalnak a hermeneutikai-fenome-
nológiai hagyományban a szexualitás értel-
mezésére, a pszichoanalitikus elméletekben 
megjelenő szülő-gyermek kapcsolat három-
pólusú jellegére, az élet továbbadása szem-
pontjából alapvető szexuális különbözőségre, 
ennek hiányában az emberi embriókkal tör-
ténő manipuláció veszélyeire: a szülői mivolt 
összetörésére, az emberi test eszközként való 
használatára.

A Javaslattétel fejezetben az anya és tanító 
Egyház a javaslatait kínálja fel az emberi közös-
ség számára. A keresztény antropológia gyö-
kereihez, a kezdetekhez nyúlik vissza, amint 
az a Teremtés könyvében olvasható: „Isten az 
embert a maga képére […] fér4nak és nőnek 
teremtette” (1,27). Kihangsúlyozza a szexuá-
lis különbség meta4zikai gyökerét: a fér4 és 
a nő két mód, ahogyan az emberi személy 
ontológiai valósága megvalósul és kifejezi ma-
gát. A fejezet külön-külön tárgyalja a család, 
az iskola, a társadalom felelősségét és szerepét 
a helyes szexuális és érzelmi nevelésben. Ki-
emelten foglalkozik a keresztény pedagógu-
sok, nevelők képzésével e téren is, felhívva a 
4gyelmet a személyes, hiteles példára, idézve 
VI. Pál pápát: „a mai ember szívesebben hall-
gatja a tanúkat, mint a tanítómestereket, vagy 
ha a tanítókat meghallgatja, a tanúságtételük 
miatt teszi” (Evangelii nuntiandi, 1975).

A dokumentum Befejezésében arra ka-
punk meghívást, hogy a dialógus útjára lép-
jünk; a jelenlegi nyugtalanságokat, meg nem 
értéseket, aktuális kihívásokat erőforrássá, 

pozitív alkalmakká alakítsuk át, a katolikus 
nők és fér4ak tanúságot tegyenek a szó és az 
élet össz hangjáról.

A Katolikus Nevelés Kongregációja befe-
jezésképpen Ferenc pápa szavaival bátorítja 
a nevelőket, hogy „ébresszék fel növendé-
keikben a nyitottságot a másik felé, akiben 
arcot, személyt, testvért és nővért lássanak, 
akit a maga történetével, erényeivel és hibá-
ival, gazdagságával és korlátaival együtt kell 
megismerniük és tisztelniük” (Ferenc pápa, 
Beszéd a Katolikus Tanítók Itáliai Egyesüle-
téhez, 2018).

Szabóné Kármán Judit

Bernhard Meuser: YOUCAT 
Hittansuli – Mit jelent  
a keresztény élet. 26 lecke  
a YOUCAT feldolgozásához
Vigilia, Budapest, 2021. (ford. Görföl Balázs)

2013-ban jelent meg magyarul a világszerte 
nagy népszerűségnek örvendő YOUCAT – 
A  Katolikus Egyház i'úsági katekizmusa (a 
továbbiakban: YOUCAT), mely A Katolikus 
Egyház Katekizmusát kívánja az ibúság nyel-
vére lefordítani. A nagy sikerre való tekintet-
tel azóta a sorozatnak több tagja is elkészült, 
s igen sok megjelent magyarul is (YOU-
CAT Gyermekeknek, YOUCAT Imakönyv, 
 DOCAT, YOUCAT Bérmakönyv, YOUCAT 
Gyónás, YOUCAT Biblia). Ezek közé illesz-
kedik a YOUCAT Hittansuli – Mit jelent a 
keresztény élet. 26 lecke a YOUCAT feldolgo-
zásához című kötet, amely címe alapján mél-
tán felkelheti a 4atalok mellett a katekéták, 
hittanárok 4gyelmét is. 

Miként a sorozat minden tagja, ez is szép 
kiállítású, s már ismerősként vesszük kezünk-
be az új darabot a korábbról ismert egyszerű, 
4atalos gra4kák, a megszokott színek, törde-
lési mód miatt. A könyv követi a  YOUCAT 
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tematikáját, a képek, s a Szentírásból, a 
 YOUCAT-ből vagy szentektől, híres emberek-
től vett idézetek elrendezése szintén ismerős.

Mi tehát a kiadvány sajátossága? Huszon-
hat fejezetben tárgyalja hitünk alapvető 
témáit, de nem kérdés-felelet formában, 
mint a YOUCAT, hanem kifejtve, személyes 
hangvétellel, egyes szám első személyben. 
A szerző, úgy tűnik, hogy az olvasmányos, 
személyes forma használatával szeretné a 
YOUCAT-ben már az ibúság nyelvén meg-
fogalmazott tanítást még közelebb hozni a 4-
atalokhoz. Igen szépen és hitelesen indokolja 
az egyház tanítását, sok példával, idézettel 
támasztva alá, kitérve a mai korban kevésbé 
magától értetődő kérdésekre is. Ugyanakkor 
a fejezetek viszonylag „hirtelen” érnek véget: 
nem tartalmaznak reUexiós kérdéseket, rend-
szerezést, fogalmi kiemeléseket, összegzést. 
Ezért a könyv azzal ellentétben, amit a cím 
sugall, inkább gondolatindító olvasókönyv, 
mint tankönyv benyomását kelti.

A könyv szemléletén, példáin érezhető, 
hogy német nyelvterületen íródott, s ez időn-
ként idegenség érzetét keltheti. Feltételezi a 
– talán a magyar viszonyoknál is erősebben – 
szekularizálódott, egyházellenes kulturális 
hátteret. Az egyház hibái elég gyakran kerül-
nek elő a könyvben. A Szentírással kapcso-
latban például azt tudjuk meg először, hogy 
az egyház sokáig elzárta a hívek elől (32.), az 
egyház társadalmi tanításával kapcsolatban 
pedig azt, hogy elkésett vele (137.).

Többször veszi példáit, idézeteit olyan em-
berektől, akik inkább német nyelvterületen 
ismertek, Magyarországon kevésbé, így pél-
dájuk, noha nyilván értékes, egy-két esetben 
kevésbé átütő. Örömteli meglepetés viszont, 
hogy a könyv az emberi méltósággal kapcso-
latban épp Magyarország Alaptörvényét idézi 
(113.). Fordítási kérdés, hogy a nagybetűvel 
írt, főnévi értelemben használt, a magyarban 
kicsit furcsán ható „Isteni” szó helyett nem 

lenne-e szerencsésebb „Istenség”-et írni, ami-
kor az Abszolútumot szeretné jelölni (12.).

Találni néhány meglepő kijelentést is a 
fejezetekben, például: „A cölibátus kifejezést 
mindenesetre törölnünk kellene a szótárunk-
ból, mivel nem a lényegre mutat rá” (95.). 
Másutt azt olvassuk, hogy az atomerőművek 
építése ugyanúgy elítélendő cselekedet, mely 
ellen a keresztényeknek fel kellett volna lép-
niük, mint a zsidóüldözés vagy az abortusz 
(137.). A nyolcadik parancsról szóló fejezet 
többek között Donald Trump példája alap-
ján tárgyalja a hazugságot (130.).

A szép kiállítás mellett is előfordul, hogy 
a főszöveg és a mellé rendelt rajzok, kérdések 
nem tartoznak össze. A 18–19. oldalon több 
ilyen esettel is találkozhatunk. Például a Szent 
Ágostonról szóló szöveg mellett egy gyermek 
előtt bunkósbottal álló felnőtt rajza található, 
amely a következő oldalon található szöveghez 
illik a lelkiismerettel kapcsolatban. Még szin-
tén ezen az oldalon kap helyet a lelkiismeret-
ről szóló YOUCAT- kérdés, ami értelemszerű-
en ugyancsak a következő oldalra való. A 86. 
oldalon Ábrahám meghívásának leírásánál az 
égő csipkebokor rajza szerepel, mely akkor is 
zavaró, ha a szöveg melletti YOUCAT-kérdés, 
amelyhez a rajz nyilván kapcsolódik, Isten 
ószövetségi megnyilatkozásaira utal.

A legnagyobb kérdés azonban számomra 
a YOUCAT Hittansuli és a YOUCAT ibú-
sági katekizmus kapcsolata. A Hittansuli vé-
gén található útmutatás a YOUCAT Study 
 Guide pdf-formátumban letölthető (tehát 
nem interaktív) segédanyaghoz irányít. Ez 
pedig visszavezet a YOUCAT alapkönyvhöz: 
annak csoportban történő feldolgozásához 
ad segítséget. A Study  Guide nem feltételezi 
a Hittansuli ismeretét: a  YOUCAT szövegét, 
Szentírást használ, valamint imádságot, kér-
déseket és feladatot ajánl a témához. A kap-
csolódás annyiból áll, hogy a témák meg-
egyeznek a Hittansuli huszonhat leckéjének 
témáival, azok címét viselik, s ugyanazok a 
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nyitóképek. Felmerül a kérdés, hogy ha a 
Study Guide a Hittansuli témáit veszi alapul 
a YOUCAT feldolgozásához, miért nem 
használja a Hittansuli szövegét, miért csak a 
YOUCAT-ét? Ha a Study Guide segédanyag 
önmagában való a YOUCAT feldolgozásá-
hoz, akkor mire való a Hittansuli? Ha mind-
kettő a YOUCAT-et segít feldolgozni, miért 
nem dolgoznak össze? Vagy a Hittansuli 
inkább egyéni olvasásra szánt anyag lenne? 
Pedig buzdít a csoportos feldolgozásra. Csak 
épp ahhoz a  Study Guide-hoz irányít, ami 
visszavezet a YOUCAT-hez. A kör bezárult. 
Talán ezek a sajátosságok az okai annak, amit 
egyik kollégám így fogalmazott meg a Hit-
tansuli kiadvánnyal kapcsolatban: „Túl sokat 
nem ad hozzá a YOUCAT-hez.” Én ezt azzal 
egészíteném ki, hogy értékes anyag, amely 
azonban sok háttérmunkát igényel, ha közö-
sen szeretnénk felhasználni. S kérdés akkor, 
hogy nem egyszerűbb-e a YOUCAT ibúsági 
katekizmusnál maradni.

Vizvárdy Rita SSS 

John Sullivan:  
Lights for the Path
Veritas Publications, Dublin, 2022.

A Lights for the Path (Fények az útra) című 
kötet olyan – az egyháztörténelem szempont-
jából jelentős – személyeket mutat be, akik az 
évszázadok során különböző élethelyzetekben 
és körülmények között mutattak rá életük 
példájával és tudományos-pedagógiai te-
vékenységükkel arra, hogy a keresztények 
hogyan szemléljék a világot és miként vá-
laszoljanak az adott kor kihívásaira. A szer-
ző bemutatja ezen személyek életpéldáját, 
tudását, bölcsességét, tapasztalatait, és ezen 
keresztül tudományos és pedagógiai jelentő-
ségüket a jelen kor keresztény nevelői számá-
ra mint 4lozó4ai és gyakorlati példaképeket. 

A bemutatott személyek kiemelkedő és tevé-
kenységükben követendő egyéniségek, van 
köztük költő, pedagógus, próféta: Hitvalló 
Maximosz, Bingeni Hildegard, Bonaventura, 
Edith Stein, Elizabeth Jennings, Paulo Freire, 
Marshall McLuhan és Walter Ong, Étienne 
Gilson – egytől egyig jelentős és követendő 
személyiségek mind 4lozó4ai mind pedagó-
giai szempontból.

John Sullivan az egyesült-királyságbeli Li-
verpool Hope University professzor emeritu-
sa, kilenc jelentős könyv, számos tanulmány 
és esszé szerzője, amelyek közül a leginkább 
kiemelkedőek a teológia és a pedagógia kap-
csolatát kutató írások, valamint a katolikus 
felsőoktatás helyzetét, szerepét vizsgáló mű-
vek. A szerző történelem és politika szakon 
valamint irodalomból, vallás4lozó4ából, ne-
velés4lozó4ából, neveléstörténetből és teoló-
giából szerzett diplomát, és katolikus neve-
lés4lozó4ából PhD-fokozatot.

Kutatási területe elsősorban a keresztény 
identitás és sajátosságok megélése, átadá-
sa a felsőoktatásban, a teológia, a 4lozó4a 
és az ok tatás kapcsolata, valamint a vallási 
 meggyőződés és beszéd helye a közéletben. 
Ezeket az átfogó területeket köti össze a ke-
resztény hit kommunikációjának és befoga-
dásának kulcsfontosságú kérdéseivel.

Munkái közül kiemelkedő a $e Christian 
Academic in Higher Education: $e Consecra-
tion of Learning című 2018-ban megjelent 
műve, amely a keresztény elkötelezettséget 
vizsgálja a tudományos élet és munka való-
ságának keretei között, egyfajta összebékítési 
kísérlet, ahol a szerző intellektuális, intézmé-
nyi és spirituális szempontból vizsgálja ezt a 
témát, és feltárja, hogy a két identitás – mint 
keresztény és mint akadémikus – miként tud 
együttműködni akár egy személyen belül is (a 
könyvről megjelent ismertetést lásd a Sapien-
tiana 2018/2 lapszámában, 119–122.).

A Lights for the Path néhány jelentős, ám-
bár kevésbé ismert keresztény gondolkodót 
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mutat be, és reUektál életére, műveire. Ezzel 
szeretné inspirálni a mai keresztény peda-
gógusokat, nevelőket, és útmutatást adni, 
példaképeket állítani elénk a jelenlegi kihí-
vásokkal való küzdelemben. A könyv az ok-
tatás és nevelés minden területén, színterén, 
a legkülönfélébb helyzetek és környezet adta 
lehetőségek közepette és különféle korosztá-
lyok körében tevékenykedő keresztény peda-
gógusnak ajánlható, aki szeretne tapasztalt és 
a hitben is elöljáró gondolkodóktól inspirá-
ciót és gyakorlati tanácsokat nyerni, a kato-
likus világnézet megélésén és továbbadásán 
fáradozik, vagy csak szeretne elgondolkodni 
a keresztény pedagógus hivatásáról.

A kiválasztott életpályák esetében a szer-
ző nemcsak azt írja le, amit ezen személyek 
életrajzaiból egyébként is tudhatunk, hanem 
azt is, hogy az adott életpálya és munkásság 
tekintetében mely aspektusnak van kiemel-
kedő szerepe a keresztény oktatás szempont-
jából, akár úgy, hogy az illető példakép abban 
valami maradandót alkotott, akár úgy, hogy a 
jellemzett szellemi nagyság életművéből mit 
lehet felhasználni a keresztény szellemű okta-
tásban. A tartalomjegyzékből már láthatjuk, 
hogy a kiválasztott életpályákat egyfajta epo-
szi jelzővel illeti, amely mintegy összefoglalja 
az adott gondolkodó életművét.

A könyv három fő részből áll. Az első rész, 
amelynek címe: Krisztus és a teremtés (Christ 
and Creation), három fejezetre oszlik: Hitval-
ló Maximoszról, Szent Hildegárdról, Szent 
Bonaventuráról.

Az első fejezet kifejti, hogy Hitvalló Maxi-
mosz (580 k.–662) életművének fontossága 
abban rejlik, hogy egészséges, realista meta4-
zikát alkot, amely alapja minden jól felépített 
oktatási rendszernek, ha az keresztény alapon 
áll. A teremtésről, a krisztológiáról és az ant-
ropológiáról vallott nézetek alapvető jelentő-
ségűek a keresztény szellemiség megalapozá-
sa során és Maximosz inspiráló koherens és 
logikus rendszert épít fel, amely mindhárom 

területet lefedi, így alapul szolgálhat a keresz-
tény nevelés számára.

A második fejezetben Bingeni Szent Hilde-
gard (1098–1179) példáját azért tárja elénk 
a szerző, hogy – dacára a női egyenjogúság 
terén létrejött számos vívmánynak – inspi-
rálja azokat, akik nőként nehézségeket élnek 
meg, hiszen Hildegárd egy olyan korban vált 
vezető egyéniséggé, ahol a nők szerepe a mai-
nál sokkal korlátozottabb volt. Hildegard 
teológiai nézeteiben olyannyira hangsúlyos a 
teremtmények egymással összekapcsolódott 
volta, hogy számára nem létezhet szekuláris 
és szakrális tudás, e kettőnek együtt kell jelen 
lennie, egymástól nem elkülönülve, egymást 
nem kizárva. A gondolat később sok más 4-
lozófus és teológus munkásságában előkerül, 
korunkban például II. János Pál pápa Fides et 
ratio enciklikájára utalhatunk. 

A harmadik fejezet által vizsgált teológus, 
Szent Bonaventura (1221–1274) a mai érte-
lemben vett egyetemi professzorok munkáját 
végezte számos éven át, így egyértelmű, hogy 
elsősorban a felsőoktatás számára állítható 
példaképül. Egy hívő kutató életében is el-
veszhet a hit a sok kutatás, tudományszerve-
zés és hasonlóan fontos feladatok betöltése 
közben. Bonaventura élete példa arra, hogy 
nem kell a vallást és a hitet száműzni életünk 
magánszférájába, hanem integrálni lehet ér-
telmiségi létünkkel. Bonaventura az egyete-
mi létre (universitas) úgy tekint, mint a hit 
és tudomány kézfogásával zajló utazásra Isten 
felé.

A könyv második része, amelynek címe: 
Interioritás és elkötelezettség (Interiority and 
Engagement), azokat a 20. századi gondol-
kodókat vizsgálja, akik kifejezetten a katoli-
kus nevelés szempontjaihoz kapcsolhatóak: 
Edith Stein, Elizabeth Jennings, Paulo Freire, 
Marsall McLuhan és Walter Ong, valamint 
Étienne Gilson.

A negyedik fejezet bemutatja, hogy Edith 
Stein (1891–1942) gondolatai a nevelésről 
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a jelen tanárai, oktatói és nevelői számára is 
nagyon aktuálisak, sokat lehet belőlük me-
ríteni. Stein szerint a nevelés színterei a csa-
lád, az állam és az egyház, és mindegyiknek 
legitim tere van a nevelésre, de ugyanakkor 
jelen vannak sajátos korlátaik is, így együtt-
működésük elengedhetetlen kellene, hogy 
legyen. Ez különösen igaz az egyházra, amely 
ma már nem érinti, nem is képes érinteni az 
élet minden területét, így pozitív befolyása is 
kevéssé érvényesülhet. Edith Stein számára 
a kulturális javak a lélekből fakadnak, így a 
nevelés, a lélek formálása, maga a hit és a kul-
túra elválaszthatatlan.

Az ötödik fejezet főszereplője Elizabeth 
Jennings (1926–2001) egy – a költészet iránt 
elkötelezett művészi lélek. Sullivan a költészet 
szerepéről és hasznosságáról szól a keresztény 
nevelés szempontjai alapján. Természetesen 
a költészet nem objektív, így a szerző is utal 
rá, hogy a keresztény nevelő a költészet segít-
ségével kapcsolódhat tanítványai érzéseihez, 
érzelmeihez, emlékeihez. A szerző célja az, 
hogy a mai világban elénk tárjon egy olyan 
lehetőséget, amely a művészet szerepét eme-
li ki a keresztény nevelésben. Talán nekünk 
magyaroknak nem cseng ismerősen a költő 
neve, azonban objektív értékelések szerint is 
Nagy-Britannia egyik legnagyobb katolikus 
költőjét tisztelhetjük személyében.

A hatodik fejezet fókuszpontjában Paulo 
Freire (1921–1997) brazil származású pe-
dagógus, a kritikai pedagógia egyik megala-
pítója és neves képviselője áll. A kritikai pe-
dagógia nagyon leegyszerűsítve azt vizsgálja, 
hogy egyáltalán lehetséges-e értéksemlegesen 
tanítani, vagy a nevelő eleve átadja akaratla-
nul is mintáit, meggyőződéseit a tanulónak. 
Freire válasza, hogy nincs objektív nevelés, 
így igenis fontosak azok az értékek, amelye-
ket a pedagógus magáénak érez és képvisel, 
hiszen ezek a tanulókra is hatással vannak. 
A szerző, Sullivan azért állítja elénk példának 
Freire életét és munkásságát, hogy rávilágít-

son magának a nevelőnek az értékrendjére, 
külön kiemelve és első helyre téve az aláza-
tosságot mint kívánt erényt egy pedagógus 
személyiségében.

A következő, hetedik, fejezet elénk állítja 
Marshall McLuhan (1911–1980) a média és 
kommunikáció területének máig meghatáro-
zó, ám akadémiai körökben kritikát is kivál-
tó alakját. McLuhannak a médiatudomány 
terén végzett munkája máig érezteti hatását 
például a reklámiparban. Neki köszönhe-
tő többek között a „globális falu” kifejezés. 
Felnőttként lett katolikussá, és vallásosságá-
nak elveit igyekezett munkájában is követ-
ni. McLuhan és Walter Ong (1912–2003) 
között folyamatos eszmecsere zajlott a kora 
újkori nyomtatás forradalma iránti közös 
érdeklődésük, valamint a katolikus teológia 
közös felvállalása kapcsán. Ong McLuhan 
irányítása alatt írta mesterképzéses diplo-
mamunkáját. Kettőjük életműve rávilágít a 
média modernitásban betöltött szerepére, va-
lamint arra, hogy a kommunikáció életünk 
egyik legfontosabb részévé vált, és antropoló-
giai szempontból mennyire fontos felismerni 
az ember helyét ebben a folyamatban. Ong a 
bibliai kovász példáját hozza arra, hogy mi-
ként működhet a hit a modern társadalom-
ban. A kommunikáció és média két olyan 
fontos terület, hogy e két gondolkodó szere-
peltetése nem szorul magyarázatra.

A könyv nyolcadik fejezetében a szerző 
Étienne Gilson (1884–1978) 4lozófus-4lo-
zó4atörténészt mutatja be, aki a középkori 
keresztény 4lozó4a egyik legismertebb ku-
tatója volt. Kiemelkedő műve, A középko-
ri "lozó"a szelleme magyarul is olvasható 
(Kairosz, 2000). Nem könnyed olvasmány, 
mindazonáltal ékes bizonyítékul szolgál arra, 
hogy mindazok, akik szerint a középkor „sö-
tét”, vagy hogy ott nem történt a 4lozó4a 
terén érdemleges tudományos előrehaladás, 
tévednek. Gilson az oktatás szempontjából 
kiemelkedő egyéniség volt, a francia felsőok-
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tatásban betöltött szerepe egyedülállóvá tette 
őt a 20. század közepén nemcsak Franciaor-
szágban, de a keresztény kultúrkörön belül 
is. Lille-ben a 4lozó4atörténet, Párizsban 
pedig a középkori 4lozó4a professzora volt. 
A modern kori tomista iskola újrateremtője 
Jacques Maritain-nel együtt. Kiváló kapcso-
latot ápolt Henri de Lubac-kal. Gilsonnal 
kapcsolatosan a szerző alapvetően az egyete-
mi tanár szerepét emeli ki, egyúttal fontos-
nak látja Gilson társadalmi kérdésekben való 
állásfoglalását is, mint egyfajta, a modern 
idők katolikus értelmisége számára követhető 
és követendő utat.

Ezt követően a könyv konklúziója olyan 
közös pontokat tár fel, amelyek összekötik 
ezeket a gondolkodókat az évszázadok során, 
legfőképp a keresztény nevelés szempontjai 
alapján. Sullivan minden fejezetben a kato-
likus nevelés céljával, a keresztény antropoló-
giával, a tanítás teológiai megalapozásával, a 
pedagógiával és a spiritualitással kapcsolatos 
meglátásokat fogalmaz meg a keresztény ne-
velők számára.

Összefoglalva azt mondhatjuk, hogy Sul-
livan műve lelkesítő, pedagógiailag értékes és 
hasznos összefoglalást nyújt egy-egy keresz-
tény gondolkodó életének és munkásságának 
felvillantása által. Ezzel megerősítést adhat a 
keresztény nevelőknek, oktatóknak, akik lel-
kileg, tudományosan és pedagógiai értelem-
ben is meríthetnek e könyv gazdagságából. 
Egy-egy példaképre lelhetünk keresztény hi-
tüket megélt, tapasztalt gondolkodók szemé-
lyében, akiktől nemcsak inspirációt, hanem 
pedagógiai gyakorlatunk során is haszonnal 
alkalmazható tudást, tanácsokat nyerhetünk 
a kihívásokkal való küzdelemben. A könyv 
példát ad számunkra a katolikus világnézet 
hiteles megélésében és továbbadásában, ezál-
tal keresztény pedagógus hivatásunk teljeseb-
ben kibontakozhat. 

Hetesi Edit 

Andok Mónika: Digitális vallás. 
Az új információs technológiák 
hatása a vallásokra, vallási 
közösségekre Magyarországon
Ludovika Egyetemi Kiadó, Budapest, 2022.

A Magyarországon 2020 márciusában megje-
lent és azóta – bár talán gyengébb formában 
– is jelenlevő koronavírus-járvány személyes 
és társadalmi életünk számos szegmensét 
jelentősen átalakította. A fertőzésveszély le-
hetőségével járó társas érintkezések vissza-
szorításának érdekében nemcsak a közösségi 
rendezvények lettek lemondva vagy elnapol-
va, hanem a munkahelyeket és az iskolákat 
is bezárták, így a mindennapos feladatok 
végzése az online térbe „szorult”. Mivel a ví-
rus terjedése miatti korlátozások a közösségi 
vallásgyakorlást is érintették, így az egyházak 
számára sem maradt más lehetőség, mint 
hogy éljenek a virtualizáció adta lehetőségek-
kel, istentiszteleteiket és ünnepeiket online 
közvetítsék az otthonaikba kényszerült hívők 
számára. Az ocine térből az online térbe való 
„átköltözés” kényszerű folyamata kezdetben 
jelentős nehézségekkel járt az élet majdnem 
minden területén (még nem volt meg hozzá 
a megfelelő infrastruktúra, nem voltak eléggé 
képzettek a felhasználók, stb.), ugyanakkor 
2023 tavaszán talán már kimondható, hogy 
az addig sokak által csak ímmel-ámmal el-
fogadott digitalizáció fejlődése és elterjedése 
szempontjából katalizátorként hatott a nem 
várt bezártság. Amint könyve előszavában a 
szerző, Andok Mónika leírja, művével fontos 
hiányosságot kívánt pótolni: noha eddig is 
számos, a média és a vallás kapcsolatát vizs-
gáló kötet és tanulmány látott napvilágot, a 
hálózati kommunikáció vonatkozásában ez 
az első széleskörű, átfogó munka.

Maga a szerző nem ismeretlen a média 
és a kommunikáció világában. A magyar- 
történelem, valamint a kommunikáció szakok 
József Attila Tudományegyetemen történő 
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elvégzését követően 1997-ben kitüntetéssel 
fejezte be tanulmányait okleveles kommu-
nikációs szakemberként közéleti újságírás és 
public relations szakirányon. 2006-ban szer-
zett PhD fokozatot Pécsett nyelvtudományok 
(kommunikációelmélet) területen, 2018-ban 
a Budapesti Corvinus Egyetemen habili-
tált média- és kommunikációs tudományok 
témakörben. Jelenleg (2009-től) a PPKE 
BTK egyetemi docense és Kommunikáci-
ótudományi Tanszékének tanszékvezetője, 
felsőoktatási intézmények (Veszprém, Eger) 
folyamatosan meghívott oktatójaként számos 
kurzuson tanít (ezek a teljesség igénye nélkül: 
kommunikációelmélet, társadalmi és közéleti 
kommunikáció, kultúrák közötti kommu-
nikáció, tárgyalástechnika, általános média-
ismeretek, médiaetika, szóvivői ismeretek, 
szemiotika). Oktatói tevékenysége mellett 
vezetőségi tagja a Kommunikációs Nevelésért 
Egyesületnek, emellett tagja a Magyar Kom-
munikációtudományi Társaságnak, a Magyar 
Szemiotikai Társaságnak és a Miskolci Aka-
démiai Bizottság Kommunikációtudományi 
szakbizottságának, kutatási területén (a kom-
munikáció rituális modellje, a média műfajai-
nak vizsgálata, a közösségi média mindennapi 
életre tett hatása) számos kötet, tanulmány és 
szakcikk szerzője. Jelen kötetet az Eötvös Jó-
zsef Kutatóközpont Információs Társadalom 
Kutatóintézetének megbízott szenior kutató-
jaként jegyzi, azt a Ludovika Egyetemi Kiadó 
jelentette meg.

Könyve első fejezetében a szerző elhelyezi 
a vallás és média kapcsolatának és egymás-
ra történő hatásának témáját a modernitás 
világában, röviden bemutatva a történelmi 
egyházaknak a médiával és az internettel való 
viszonyát, valamint az erről (főként a katoli-
kus egyházban) született dokumentumokat. 
Ezt követően a téma kutatástörténetét ismer-
tetve rámutat, hogy a hálózati kommunikáció 
miként vette át a vallások esetében is a közve-
títő szerepet a 20. század vezető médiumaitól, 

az újságoktól, a rádiótól, majd a televíziótól, 
s miként vált még szerteágazóbbá a kutatás az 
adott  témában.

A második fejezet a médiakörnyezetben, 
valamint a vallás területén bekövetkezett 
változásokat tárgyalja. A 21. század elejétől 
kezdve szorosabban összefonódik a média 
és a vallás, közös ponttá a digitalizáció adta 
lehetőségek tárháza válik. Nem kérdés, hogy 
a médiakörnyezet megváltozása a digitális 
részvételi kultúra létrejöttének köszönhető. 
A vallás esetében kettősséggel találkozunk: 
a vallás mint téma a szekularizáció miatt 
kevésbé kap nyilvánosságot, ugyanakkor a 
közösségi médiában létrehozott személyes 
pro4lokon keresztül mindinkább megjelenik 
a hétköznapi vallásosság a közösség körében 
(posztok, blogok, saját honlapok). Ez a fajta 
individualizáció a hálózati kommunikáció-
tól kap megerősítést, ebből pedig egyenesen 
következik a vallási piacnak a közgazdasággal 
való szoros összekapcsolódásának gondolata.

A harmadik fejezet a vallási autoritásra 
fókuszálva elemzi annak átalakulását az in-
ternet különböző felületein. A korábbi hie-
rarchikus szerkezet és annak tekintélye ella-
posodott, elvesztette szerepét azáltal, hogy a 
digitális világban ma már bárki véleményt 
alkothat és posztolhat vallási témában attól 
függetlenül, hogy kötődik-e egyházi intéz-
ményhez. A szerző bemutatja az új típusú 
autoritás forrásait, formáit és működését, 
majd azokat az alulról építkező lehetőségeket 
ismerteti, amelyek a vernakuláris autoritás 
(„népi – azaz alulról jövő – tekintély”) meg-
jelenéséhez, valamint a hálózati kapuőrzés 
kialakulásához vezettek.

A negyedik fejezet azt tárgyalja, hogy a 
vallási közösségek, ezeken belül a magyar kö-
zösségek életében milyen hatást váltott ki a 
hálózati felületek megjelenése. A szerző által 
megkülönböztetett egyik közösségtípus a fő-
ként ocine működő hagyományos egyházi 
közösségek csoportja, akik azért szervezték 
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meg saját digitális felületeiket, hogy az in-
formációáramlás és a rendszeres közösségi 
találkozások megvalósulhassanak. Esetük-
ben az adott egyház intézményi struktúrái 
és hatalomelgondolása érvényesül, csupán 
az adott közösség típusa az (a hagyomá-
nyos vallási közösségek kapcsán ezzel Avery 
Dulles foglalkozott), ami befolyásolni fogja 
az autoritásról szóló elgondolást. A másik 
közösségtípusba azok a vallási csoportok 
tartoznak, melyek – szorosan értelmezve – 
nem kötődnek vallási intézményhez, csak a 
digitális világban vannak jelen, online isten-
tiszteleteket tartva és vallási tartalmakat posz-
tolva. E közösségek esetében a laikus vezetők 
tekintélyének alapja személyes hitelességük. 
Andok megállapítja: mindkét közösségtípus 
esetében az tapasztalható, hogy a vírusve-
szély miatt a korábbinál sokkal erősebb lett 
az online jelenlétük. E fejezetben kap helyet 
a vallási közösségek digitális megosztottságát 
feltérképező vizsgálat eredményeinek táblá-
zatokban történő bemutatása is, mely adatok 
feldolgozásában öt kommunikációs mester-
szakos hallgató segítette a szerzőt 2020 ok-
tóberében.

Az utolsó fejezet a koronavírus- járvány 
okozta digitális átállás által elindított 
folyamatokat veszi sorra. Nemcsak az intéz-
ményes egyházak online jelenlétének formái 
és hatékonysága változott meg, hanem a hát-
térben elkezdődött a komoly teológiai mun-
ka is ennek értelmezéséről az online jelenlét 
elfogadhatóságával kapcsolatban. Mindeköz-
ben a hívő emberek életében is megváltoztak 
a vallás gyakorlásának szokásai, a virtuális 
tér új gyakorlatoknak és területeknek ad 
otthont. Néhány gondolat erejéig a szerző 
foglalkozik a vallási álhírekkel is, melyekből 
magyar viszonylatban szerencsére kevés jelent 
meg a járvány idején. A fejezet zárásaként 
azokat az empirikus kutatásokat ismerheti 
meg az olvasó, amelyek a járvány utáni on-
line állapotot térképezték fel (milyen elemek 

és lehetőségek maradtak meg a vallások on-
line jelenlétéből, hol történt meg a klasszikus 
– 4zikai – személyes jelenlét formáiba törté-
nő visszarendeződés).

Noha tudományos nyelvezete és tartal-
ma miatt a mű elsősorban a hazai tudomá-
nyos közösséget célozza meg, hiszen a szer-
ző elsősorban annak résztvevőivel kívánja 
megismertetni a vallás online világban való 
jelenlétével kapcsolatos gazdag nemzetközi 
szakirodalmat, írása lehetőséget ad a hétköz-
napi olvasó számára is arra, hogy a digitális 
média világában használt fogalmakat (pl. 
mediatizáció, hálózati mediatizáció, verna-
kuláris autoritás, hálózati kapuőrzés) értel-
mezni tudja, valamint képes legyen azokat 
megfelelően elhelyezni a média-vallás téma-
kör viszonylatában.

Nem volna teljes és őszinte a mű bemuta-
tása akkor, ha szemet hunynánk néhány apró 
hibája fölött. A 95. és 96. oldalon a szerző 
arra utal, hogy 2021-ben két fontos esemény 
is történni fog: az Európai Unió tárgyalni ké-
szül egy javaslatot, mely a nagy technológiai 
cégeket szorosabb ellenőrzés alá akarja vonni 
a digitális szolgáltatásokkal kapcsolatban, va-
lamint hogy a MAVALLKA (Magyar Vallá-
si Közösségek Adatbázisa) projekt – melyet 
a kötet szakmai lektora, Máté-Tóth András 
professzor vezetett – új honlapja frissülni fog. 
Mivel a szerző már 2020 decemberében le-
zárta a kéziratot, érthető, hogy számára a kö-
vetkező évre tervezett feladatok jövőbeniek, 
azonban a 2022-es kiadású mű olvasása köz-
ben méltán jelentkezik az érdeklődés, hogy 
valóban megvalósultak-e a beharangozott 
tervek. Emiatt érdemes lett volna egy nagyon 
rövid összefoglalóban vagy kitekintésben (ez 
hiányzik a kötet végéről) utalni az EU javas-
latára, valamint a honlappal történtekre is. 
A  helyesírással kapcsolatban csak egyetlen 
megjegyzés tehető: a 16. táblázat (105.) fel-
irata helytelenül jegyzi a hivatkozott szerző 
nevét (helyesen Barzilai-Nahon).
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Összegzésként elmondható, hogy az a 
cél, amelyet Andok Mónika kitűzött maga 
elé, azaz a média és a vallás – Hoover ér-
velését idézve – konvergenciájának bemu-
tatása és az eddigi vizsgálati eredmények 
megismertetése, maradéktalanul teljesült. 
A témával bármilyen szempontból találkozó 
médiatudománnyal foglalkozó, kommuni-
kációs, szociológus, ezen belül vallásszocioló-
gus szakemberek számára rendkívül hasznos 
forrásanyag a mű. Nemcsak amiatt, mivel a 
korábbi és jelenlegi kutatási folyamatokba, 
valamint az elmúlt évek alatt megváltozott 
és jelentős fejlődésen átesett digitális platfor-
mokon megjelenő vallásosság vizsgálatába 
és értelmezésébe nyújt betekintést, hanem 
azon okból is, mivel a szerző nem kevesebb, 
mint 296 forrás, 22 táblázat és 13 ábra se-
gítségével teszi mindezt. Kutatómunkájának 
alapossága és mély szakmai elkötelezettsé-
ge nem kérdőjelezhető meg, s mindez még 
inkább tiszteletet érdemel, ha 4gyelembe 
vesszük azt, hogy a szerző négy gyermek 
édesanyja. Andok Mónika eddigi életmű-
ve nem csupán a szakmaiság szempontjá-
ból kiemelkedő, hanem bizonyíték arra is, 
hogy biztos családi háttérrel és támogatással 
egy magát és hivatását komolyan vevő nő 
életében valóban összeegyeztethető a családi 
élettel a magas szinten folytatott, igényes tu-
dományos élet.

Kék Emerencia

Rod Dreher: Hazugság nélkül 
élni. Keresztény másként 
gondolkodók kézikönyve
MCCC Press, h.n., 2022. (ford. Mészáros 
Julianna)

A kereszténységnek állandó kísértése, hogy 
behódoljon az uralkodó kultúrának. Termé-
szetesen a kultúrák nem mind s nem teljes-

séggel rosszak, ám a keresztény közösségek 
föladata, hogy a jó erőket fölszabadító, er-
jesztő kovász legyenek a világ tésztájában. 
Ám bizonyos körülmények között ez aligha 
valósítható meg közvetlenül: a szembenállás, 
üldözés idején minden hívőnek döntenie kell 
arról, kinek tartozik hűséggel.

Rod Dreher (1967–) szerint korunk ame-
rikai keresztényei épp ilyen választás előtt 
állnak: egy önmagát egyenlőségpártinak, 
humanistának, igazságosnak, toleránsnak 
s az elnyomások alól fölszabadítónak tartó, 
azonban ellentmondást nem tűrő, erőszakos 
kultúrával állnak szemben, amelyik fokoza-
tosan előtérbe kerül az egyetemi campuso-
kon, a médiumokban, az üzleti és politikai 
életben egyaránt. Nem kell túl széles látókör-
rel rendelkezni ahhoz, hogy hasonló jeleket 
vegyünk észre az Egysült Királyságban vagy 
az Európia Unión belül. A Black Life Matters 
vagy az LMBTQ mozgalmak képviselte ideo-
lógia a hagyományos jó öreg liberalizmust, 
valamint vele együtt annak morális alapját, a 
klasszikus keresztény erkölcsöt támadja. Aki 
pedig az új, neomarxista bálványok előtt fejet 
hajtani nem hajlandó, ha a fővesztést egyelő-
re nem is, ám a megbélyegzést, a meghurco-
lást és a kirekesztést (vö. cancel culture) vagy 
akár állása elvesztését kockáztathatja.

E veszélyt az újságíró szerző már jól látta 
$e Benedict Option. A Strategy for Christians 
in a Post-Christian Nation című könyvében 
(magyarul: Szent Benedek válaszútján. Túlélé-
si terv keresztények számára egy kereszténység 
utáni világban, Osiris, 2021; a könyvről meg-
jelent ismertetést lásd a Sapientiana 2021/2 
lapszámában, 109–111.). Jelen kötetében a 
tőle megszokott stílusban tulajdonképpen az 
előző mű alcímével jelzett gondolatot fejt ki: 
mindenekelőtt kelet-európai – cseh, horvát, 
lengyel, magyar, orosz, román, szlovák – pél-
dákat használva keresi meg és mutatja föl a 
keresztény ellenállás mintaképeit. Első négy 
fejezetében vázolja napjaink puha totalita-
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rizmusát, majd az utolsó hat fejezetben a ke-
let-európai kommunista rendszerekben élt és 
szenvedett keresztények kínálta tanulságokat 
összegezi.

Rod Dreher műve mindazok 4gyelmére 
érdemes, akik emlékezni akarnak arra, hogy 
kereszténységük egyúttal s eredetében a vér-
tanúk és hitvallók vallása – mindazon atyáin-
ké és anyáinké a hitben, akik Krisztus útján 
előttünk járva üldözést szenvedtek el közös 
hitünkért. E könyv segít abban, hogy levon-
juk s aprópénzre váltsuk saját történeti közel-
múltunk közvetlen tanulságait. Igaz és bátor 
hangon szól, mivel igaz és bátor embereket 
szólaltat meg. Ha pedig üzenete olykor elsőre 
kellemetlenül cseng fülünkben, nos, mindaz, 
aki igaz és bátor szívvel olvassa, csak tanulhat 
belőle.

Bakos Gergely OSB

Jan Andrzej Kłoczowski:  
A misztikus ember útjai
1eologia polonica 1, Vigilia, Budapest, 
2022. (ford. Pálfalvi Lajos)

A Vigilia Kiadó lengyel teológiát bemuta-
tó nemrég elindított sorozata elsőként Jan 
 Andrzej Kłoczowski (1937–) domonkos 
szer zetes, a vallás4lozó4a nyugalmazott taná-
ra, a domonkos rend krakkói főiskolájának 
korábbi rektora, hazájában népszerű szerző, 
előadó és hitszónok kötetét adja a magyar 
olvasó kezébe. A sorozat célja, hogy Ma-
gyarországon is megismertesse a földrajzilag 
és kulturálisan közeli, ám a nyelv miatt szá-
munkra nehezebben megközelíthető lengyel 
gondolkodók munkáit, hiszen a kisebb nyel-
veken született teológiai-4lozó4ai reUexiók 
sem kevésbé értékesek, sőt, új árnyalatokkal 
gazdagítják a nemzetközi palettát.

A kötetben szereplő írások témája a (ke-
resztény) misztika mibenléte és formái, leg-

főképpen pedig a nagy klasszikus és a ha-
zánkban kevésbé ismert misztikus szerzők 
életművének elemzései. Összegző mű ez tehát 
(a fordítás alapjául szolgáló kiadás 2001-ben 
jelent meg Drogi człowieka mystycznego cím-
mel), a szerző korábbi előadásai, tanulmányai 
állnak itt össze nagyobb egésszé, mindazonál-
tal érzékelhetően megtartva önálló jellegüket 
is, apróbb ismétlődések, aktualitásokra való 
célzások jelzik eredeti kontextusukat. Ily mó-
don viszont lehetővé válik egyedi olvasásuk 
is, hiszen az egyes tanulmányok is jórészt ke-
rek egészet alkotnak. 

A kötet tartalomjegyzéke is e lazább szer-
kezetet sugallja, amikor nem látja el sor-
számmal az egyes fejezeteket (ez kissé meg 
is nehezíti a tájékozódást). Az összességé-
ben tizenkét „fejezet” közül az első három 
általánosabb kérdéseket vesz szemügyre: a 
misztika de4nícióját, típusait, a misztikus 
tapasztalat jellemzőit, a negatív teológia 
kérdését, a misztikus ember (homo mysti-
cus) antropológiáját. Ezeket az átfogóbb 
fejezeteket követi egyes misztikus szerzők 
bemutatása (Eckhart Mester, Avilai Szent 
Teréz, Angelus Silesius, 1omas Merton, 
Bede Griaths), majd további szerzők gon-
dolatvilágának elemzésén keresztül (mint 
például Leszek Kołakowski, Jakob Böhme, 
William Blake, Henryk Elzenberg, Franz 
Rosenzweig) tematikus fejezetek zárják a 
sort, amelyek a beavatási rítusokat, misztika 
és etika, erotika, ezotéria, teozó4a viszonya-
it, végezetül pedig vallás és misztika kapcso-
latát vizsgálják. Ily módon mind a misztika 
iránt általában, mind pedig egyes misztikus 
szerzők életműve iránt konkrétabban érdek-
lődők számára értékes meglátásokkal, fon-
tos adalékokkal szolgál Kłoczowski atya 
könyve. A szerző széles látóköre, a teológia 
és a 4lozó4a történetében való jártassága, 
szépirodalmi műveltsége teszi élvezetes ol-
vasmánnyá a kötet tanulmányait, amelyek 
közérthető stílusa is segíti az olvasót a gon-
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A recenziók szerzői

Kék Emerencia teológus, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola Morálteológia Tan-
székének docense; kek.emerencia@sapientia.hu

Töth Beáta teológus, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola Dogmatika Tanszékének 
vezetője, a Sapientiana főszerkesztője; toth.beata@sapientia.hu

Fejérdy Judit Mónika, kismarosi ciszterci nővér, a PPKE HTK teológus szakán 2011-ben 
végzett, ugyanitt 2017-ben doktorált; monostor@cisztercimonostor.hu 

Bakos Gergely bencés szerzetes, 4lozófus, a Sapientia Főiskola Filozó4a Tanszékének vezető-
je; bakos.gergely@sapientia.hu

Szabóné Kármán Judit romológus, nevelésszociológus, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi 
Főiskola Pedagógia Tanszékének vezetője; szabone.judit@sapientia.hu

Vizvárdy Rita szociális testvér, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola Pedagógia Tan-
székének tanársegédje, a PPKE HTK óraadó oktatója, az Ecclesia Hittankönyvsorozat tan-
könyveinek egyik szerzője; vizvardy.rita@sapientia.hu 

Hetesi Edit, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola Pedagógia Tanszékének oktató-
ja, a Pécsi Tudományegyetem Neveléstudományi Doktori Iskolájának hallgatója; hetesi.edit@
sapientia.hu

dolatok könnyebb befogadásában. A láb-
jegyzetek is csak a legszükségesebb informá-
ciókra szorítkoznak, és számuk tudatosan 
visszafogott. A szóbeli előadáshoz közelítő 
stílus, a számos példa és idézet is mind a 
könnyebb megértést szolgálja. 

A nem eleve nemzetközi közönségnek 
szánt mű magyarra ültetése azonban nem 
egyszerű vállalkozás. A szöveg helyenként 
túlságosan is csak a lengyel közeg számára 
informatív célzásokat, utalásokat tartalmaz. 
A hivatkozásokat ugyan igyekezett a fordító 
a magyar helyzethez – a magyarul is megje-
lent művekhez – adaptálni, ám ez helyenként 
hiányos maradt. A szövegben lévő sok külön-

féle hiba is (amelynek egy része valószínűleg 
az eredeti lengyel kiadásból vagy magától a 
szerzőtől származik) sajnálatosan nehezíti az 
olvasást, s a magyar fordítás túlzottan megőr-
zi a lengyel nyelv sajátosságait.

Mindezzel együtt Jan Andrzej  Kłoczowski 
könyve örvendetes lehetőséget kínál arra, 
hogy bepillantást nyerhessünk a misztika vi-
lágába és ezzel együtt a közép-kelet-európai 
kultúra egy meghatározó szellemi közegének 
műhelyébe. Reméljük, hamarosan kézbe ve-
hetjük majd a lengyel teológiát bemutató so-
rozat következő darabját is.

Tóth Beáta
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